
 

 

 

 

注意：操作系统管理员 root，密码 oracle

 

      操作系统一般用户 oracle，密码 oracle

 

      --------------

 

      数据库管理员 sys，密码 oracle

 

      数据库一般管理员 system，密码 oracle

 

      数据库测试用户 scott，密码 tiger

 

      数据库测试用户 hr，密码 hr

 

 

 

 

1.显示表的结构（其中 describe 可以缩写成 desc） 

 

补充：【数据类型】 

Number(p,s)：数字类型，p 表示数字的有效长度(从数字的左边第 1 位不为 0 的开始算起，直到最右边

的长度；取值范围 0~38 位)，s 表示数字的精度(即小数点右边的位数，取值范围-84~127 位)； 

Varchar2(s)：可变长的字符类型，s表示字符串的长度，取值范围 1~4000 位； 

Char(s)：定长的字符类型，s表示字符串的长度，取值范围 1~2000 位； 

Date：时间类型，表示时间的年月日，没有长度和精度，取值范围公元前 4713 年 12 月 31 日~公元后 9999

年 12 月 31 日； 

 

2.在 SQL>命令行中修改 SQL 语句 

 2.1 a[ppend] text，表示在添加文本到当前行的末尾； 



 

 

 
 注意：在 a后面需添加 2个半角空格； 

 

 2.2 c[hange] /old/new，表示在当前行中将旧文本改成新文本； 

 

  c[hange] /old/，表示从当前行中删除文本； 

 

 

 2.3 l[ist]，表示列举出缓冲区中所有的行； 

 

  l[ist] n,表示列举出缓冲区中的第 n行； 

 

  l[ist] m n,表示列举出缓冲区中的第 m行到第 n行； 



 

 

 

 注意：*标注的行，表示当前活动行，如果修改时不指定哪一行的话，则修改默认的指定行； 

 

 

 2.4  n，表示将指定行标记为活动行； 

 

  n text，表示用文本代替第 n 行； 

 
  0 text，表示在第 1 行之前添加 1 行文本 

 

 

 2.5 del，表示删除当前活动行； 

 



 

 

  del n，表示删除第 n行； 

 

  del m n，表示删除第 m行至第 n行； 

 

 注意：如果想删除所有的行，那该怎么办？ 

 

 

 2.6 input，表示在指定的活动行后面添加若干行；(例：在第 2行后添加 2行，结尾处回车即可) 

 

  input text, 表示在指定的活动行后面添加 1行文本；(例：在第 2行后添加 1行文本) 

 

 

 

 2.7 cl[ear] buff[er]，表示从 SQL 缓冲区中删除所有行； 



 

 

 

 

 2.8 r[un]，表示执行缓冲区中的 SQL 语句； 

 

 注意：也可以用/代替 run，也表示执行缓冲区中的 SQL 语句； 

 
 

 2.9 ！，表示临时退出 SQL>命令行，回到操作系统命令行；在操作系统命令行中输入 exit 后，将会退回

到 SQL>命令行； 

 
  exit，表示永久退出 SQL>命令行，回到操作系统命令行；在操作系统中必须重新连接数据库中的用

户，才能回到 SQL>命令行； 

 



 

 

 

 2.10 sav[e] filename [rep[lace] app[end]],表示将缓冲区中的 SQL 语句保存到某个文件(可指定路

径)，其中 replace 表示新的内容将覆盖原来的内容；append 表示在原有内容的基础上向后追加；默认的文

件扩展名.sql 

 注意：/u01，是操作系统中的主文件夹； 

    cd /filename，表示打开某个路径下的文件夹； 

    ls，表示列举当前文件夹底下的子文件夹以及文件； 

    cd ..表示退回到上一级目录； 

    cd \ 回车，表示退回到根目录； 

    more filename，表示获取该文件中内容(须为文本文件) 

     

 

 例：保存文件内容 SQL>sav filename 

 

 例：覆盖内容 SQL>sav filename rep 

 

 例：追加内容 SQL>sav filename app 



 

 

 

 

2.11 get filename，表示将操作系统下的文件内容读取到 SQL 命令行中； 

 

 

 2.12 start filename，表示在 SQL 命令行中运行操作系统下的文件中的 SQL 命令； 

 

 注意：也可以@filename 去执行操作系统下的文件中的 SQL 命令； 

 

 



 

 

 2.13 spool on，表示将缓存打开，不然只能保存最近执行的 1条命令； 

   spool filename，表示将缓存中出现的命令以及结果输出到某个文件中； 

   spool off，表示关闭缓存，同时文件会自动保存； 

 

 查看文件的内容： 

 
 

 2.14 设定会话中结果的显示格式： 

  set linesize 100，表示显示的行宽度，将结果显示时占的总宽度为 100 个字符宽宽的，数字可任

意修改(正数)，不然可能显示结果过长而产生折行； 

 例：设定前 



 

 

 

  设定后 

 

  set pagesize 30，表示每页记录数，即每页可以显示多少条数据，包括标题行，数字可任意修改(正

数)，不然会产生翻页； 

 例：设定前 

 

  设定后 

 
 



 

 

 注意：以上 linesize，pagesize 的设定，是当前会话有效，如果会话重新登录，或者打开新的会话，则

设定会还原成默认。 

 

 2.15 vi filename，表示新建一个文件，并对其中的内容进行编辑； 

 例：step 1：在操作系统的/u01 目录下新建一个文件 temp01.sql； 

 

 
  step 2：点击 i按钮，转换文本为-insert-模式，此时可以在文本中书写内容； 

 

 
  step 3：书写完毕后，点击 Esc 按钮，退出编辑模式； 

 
  step 4：输入:wq，然后回车，将会保存文件并退出，回到操作系统命令行； 

   注意：:q 表示退出不保存 

      :q！表示强制退出不保存 

 

 
 

 

 

 

 

 

【第一章 编写基本的 SQL select 语句】 

1.用户拥有的表相关信息的查询； 

1.1 查询当前用户拥有对象的信息； 



 

 

 

 注意：tab 是数据字典，可以查询用户拥有对象的信息，具体表定义，可通过 desc 命令了解； 

 

 当然也可以通过 user_tables 进行查询； 

 

 

2. 查看表的具体信息，以及其中包含的数据； 

 2.1 查看表的结构； 

 

 2.2 查看表中的数据； 

 注意：*表示显示一张表中所有列的定义信息； 



 

 

 

 

 当然也可以显示一张表指定的某些列的信息； 

 

 

3. 算术运算 

 注意：数字可以进行加减乘除运算，日期可以进行加减运算，字符串不能算术运算； 

 3.1 查询 emp 表中 KING 员工的工资信息； 

 

 3.2 将 KING 的工资进行加、减、乘、除运算； 

 

 3.3 查询数据库系统时间，常以服务器默认的格式进行显示(根据数据库的字符集而定)； 

 注意：dual 为数据库中的虚表，隶属于管理员 sys 用户，但所有的用户都可以访问；无实际意义，仅充



 

 

当 select 语句的结构(用 select 取系统信息、临时结果等时，以 dual 充当语句结构)； 

 
 3.4 修改系统时间的显示格式；(session 表明此修改限当前会话有效) 

 

 3.5 将系统时间进行加减运算； 

  3.5.1 加减一个数字，表示将所给的时间加减多少天；(例：加减 2天) 

 

  3.5.2 如果想追加多少小时，多少分，多少秒，那该怎么办？(例：加减 2 小时，2分钟，2秒钟) 

 

 注意：时间换算时的进制问题； 

 

 注意：以上时间格式的修改，限当前会话有效； 

    得到的结果只是临时数据进行显示，并不会改变表中原有的数据值； 

 

4.关于 null 的运算 

注意：null 既不是 0，也不是空字符串，而是一个不确定的值 

 step 1：描述表中数据的信息(注意 comm 字段的值) 



 

 

 

 step 2：检索 comm 为 null 或者非 null 的记录 

注意：where 条件中不能使用=或者<>(不等号的表示!=或者<>或者^=，工作中多使用<>) 

 

 step 3：null 值的计算 

注意：任何值与 null 四则运算之后的值仍未 null； 

 
 

 



 

 

5. 列的别名 

 注意：列的别名中如果包含空格、特殊字符、关键词、或者大小写敏感的信息，需加双引号； 

 
 

6.连字运算符和单引号的使用 

 注意：字符串信息需加单引号； 

6.1 显示      【名字】 is a name of 【编号】 

 
6.2 显示      【编号】 ‘s name is 【名字】 

 

 



 

 

6.3 显示      【编号】 is a number, and it’s name is 【名字】 

注意：两个单引号‘‘表示转义，打印结果时显示一个单引号； 

 
 

 例：连接时间、字符串、数字 

 

 

7.显示不重复的信息 

 7.1 如果想知道 emp 表中总共有多少个部门，那怎么看？ 

 例：若直接查看，则会存在重复信息；使用 distinct 消除重复行； 

 注意：distinct 写在字段最前面，它会影响之后的所有字段信息； 

 

 

 例：如果后面跟多个字段信息，将会把所有字段作为组合信息，与其他记录进行比较； 

 注意：temp info 对应的 1234 信息，只是作为临时数据进行显示，而 emp 表中并不包含此信息； 



 

 

 

 将 job 与 temp info 作为组合信息，记录之间相互比较，留下不重复记录； 

 

 

 

 

 

【第二章 约束和排序数据】 

 

1.在 emp 表中选择工资介于 1500 到 2500 的员工的信息； 

 注意：使用 between 下边界 and 上边界时，条件包括边界值； 

 

 

2.在 emp 表中选择位于 10,20 部门的员工的信息； 

 



 

 

3.在 emp 表中选择位于员工名字中包含大写字符‘O’的员工的信息； 

 

 

 注意：如果查询的名字中包含%或者_，而且查询的时候又要查询这样的信息，需要用到换位码； 

4.通配符%和_的使用，以及换位码的使用； 

 注意：通配符%，表示 0或者多个字符一样；通配符_，表示 1个字符一样； 

4.1 参照 emp 表创建一张 t01 表； 

 

 注意：通过上述方式创建的表 t01，和 emp 表的结构一样，但是其中没有数据； 

 

4.2 添加包含通配符的测试用数据； 

 

4.3 换位码的使用方法；（此处以\作为换位码，其实换位码也可指定其他字符） 

例：检索包含%的记录信息； 

 

例：检索以%开头的记录信息； 



 

 

 

例：检索包含_的记录信息； 

 
例：检索以_开头的记录信息； 

 

 

5.复合条件的使用(参照第二章 1,2 练习) 

 5.1 对于 and 条件复合(可以将 between...and...进行转换) 

 例：在 emp 表中选择工资介于 1500 到 2500 的员工的信息； 

 

 5.2 对于 or 条件复合(可以将 in()进行转换) 

 例：在 emp 表中选择位于 10,20 部门的员工的信息； 

 

 

6.对于表中数据的排序 

 6.1 asc，表示按照所给字段进行升序排列(不指明时默认按所给字段升序排列)； 

desc，表示按照所给字段进行降序排列； 

 例：emp 表中 10 部门员工的信息按照 sal 进行升序排序； 

 

例：emp 表中 20 部门员工的信息按照 sal 进行降序排序； 



 

 

 

 6.2 如果 order by 后面跟多个字段，则将结果集先按照第 1 个字段进行排序，【条件 1】，再按照第 2 个字

段进行排序； 

 注意：【条件 1】如果按照第 1 个字段分不开先后顺序的时候，才会按照第 2 个字段进行排序； 

 注意：asc 或者 desc 影响的字段，仅仅是它紧挨着的那个字段升降顺序； 

 例：emp 表中 10 部门员工的信息按照 empno 升序、sal 降序进行升序排序； 

 

 例：emp 表中 20 部门员工的信息按照 empno 降序、sal 升序进行升序排序； 

 

 

 6.3 当然在排序的时候也可以使用字段在表中定义的先后位置进行排序； 

 注意：首先确认字段在表中定义的先后顺序； 

 

 

例：emp 表中 10 部门员工的信息按照 empno 升序、sal 降序进行升序排序； 

 

 

例：emp 表中 20 部门员工的信息按照 empno 降序、sal 升序进行升序排序； 



 

 

 

 

 6.4 当然除了可以使用 number 类型的字段进行排序外，还可以使用字符串或者时间类型的字段进行排

序； 

 注意：字符串排序：按照字符对应的 ASCII 码的先后进行排序； 

    日期排序：按照日期的先后进行排序，时间越往后越大； 

 例：emp 表中员工的信息按照 job 升序、ename 降序进行排列； 

 注意：结果集中如果 job 相同的情况下，会按照 ename 进行降序排列； 

 

 

例：emp 表中员工的信息按照 hiredate 升序，sal 降序进行排列； 

 注意：将日期类型的 hiredate 的显示格式进行设定； 

注意：结果集中如果 hiredate 相同的情况下，会按照 sal 进行降序排列； 

 

 



 

 

7. 使用结果集中列的别名进行排序； 

 例：按照 emp 表中员工对应的年薪(sal*12)进行排序； 

 

 注意：当然也可以按照字符串、日期对应的别名进行排序； 

 

8.如果排序的字段中包含 null 值，那结果会怎样？ 

 注意：在字段进行比较大小的时候，null 值比任何值都大； 

 例：emp 表中员工的信息按照 comm 升序进行排列； 

 
 注意：结果集会按照 comm 升序排列(有值的进行排列，null 放在后面，但是 null 值之间怎么排列暂不

考虑[因为 null 和 null 之间无法比较大小])； 

 如果，我想把黑色部分和白色部分位置上下条换，该怎么办？ 

 



 

 

 

例：同上，emp 表中员工的信息按照 comm 降序进行排列； 

 

 

如果，我想把黑色部分和白色部分位置上下条换，该怎么办？ 

 

 

 

【第三章 单行函数】 

 

1.字符处理函数(主要针对字符串的格式进行设定) 

 1.1 字符串大小写处理函数 

 注意：lower(s)，将所给的字符串 s全部转换成小写； 

    upper(s)，将所给的字符串 s全部转换成大写； 

initcap(s)，将所给的字符串 s中的每个单词转换成首字母大写； 

 



 

 

 例：如何忽略大小写敏感性 

 step 1：创建一张表 t02，字段定义如下； 

 
 step 2：插入测试数据，并提交； 

 注意：测试数据要全面考虑，既有测试正常分支，又有防止异常干扰的； 

 

 step 3：查询关于 oracle 的信息(无论输入信息是 ORACLE，还是 oracle，还是 ORaclE，都可以查到所

有关于 oracle 的信息，但是前提是这个单词 oracle 没有拼写错误，哈哈！)； 

 

 注意：检索的时候只要使用其中任意一个大小写处理函数，就可以把字符串的敏感性忽略掉；但是由此

也会造成其他的影响，后续课程在探讨； 

 

 1.2 concat(s1，s2)：将字符串 s1 和字符串 s2 拼接起来； 

 注意：此函数只有 2个参数，等同于将 s1 和 s2 用||拼接起来； 

 

 注意：rownum <= 3，表示只取得表中前 3条记录即可；(但，运算符只能写<=或者<某个不小于 1的整数) 

注意：rownum 是表中数据的行号，是数据库自动添加的，但是在 select * from „查询时看不到，需要



 

 

显示的进行指定才可；同样还有 rowid，也是数据库自动添加的，64 进制的数；(此了解即可，一般编程用

rownum 时较多，做数据文件维护时两者会结合使用) 

 例：查询 dept 表中的所有记录，以及 rownum 和 rowid 的信息； 

 

 

 1.3 substr(s，m，[n])：表示从所给的字符串 s中取得指定范围的子串； 

  注意：m 表示从字符串 s 的第几位开始，正整数表示从左到右数第几位开始，负整数表示从右至左

数第几位开始；但是截取的方向都是向右； 

     n 表示截取子串的长度，如果不写，即从第 m位开始向右直到结束； 

 

 例：字符串‘HowAreYou’ 

 
 注意：如果字符串中含有空格，则空格算 1个字符(前提是半角空格) 

 

 1.4 length(s)：表示返回所给字符串 s 的字符数，即长度(如果有半角空格，则算 1 个字符；当然全角

空格算 2个字符宽度) 

 例：字符串‘Hello Roger！’ 

 

 注意：区别一下 varchar2 和 char 类型的字符串 

 step 1：创建表 t03，字段定义如下； 

 



 

 

 step 2：插入测试数据，并提交； 

 

 step 3：查询表中的数据； 

 

 step 4：区别一下； 

 

 原因：1)可参照第 2页中对于 varchar2 和 char 的介绍； 

    2)由于 varchar2 是可变长字符类型，所以即使字段定义了 20 位，如果存放的数据达不到 20 位时，

按实际长度进行存储； 

但是，char 是定长字符类型，如果字段定义成 20 位，即使存放的数据达不到 20 位时，也会在

原有的字符串右边补上半角空格，以总长 20 位的长度进行存储； 

 结论：1)在存储上，一般 varchar2 类型的数据所占空间比 char 类型的少； 

          2)在查询效率上，char 类型的比 varchar2 类型的快；(了解) 

 

 1.5 instr(s,s1,[m],[n]):表示子字符串 s1 在字符串 s中，从第 m位开始检索，第 n次出现的时候，所

在的位置是哪； 

 注意：如果 m是负整数，表示从右第 m开始向左检索； 

          如果 m，n都省略，表示从左边第 1位开始向右检索，在 s中第 1次出现 s1 的位置在哪； 

 例：字符串‘13802142274’，子字符串‘2’ 

 

 



 

 

 

 

 
 注意：如果在 s中找不到子串 s1，则显示结果为 0； 

 

 1.6 lpad(s，n，s1)：在字符串 s 左边补充子串 s1，直到长度为 n； 

        rpad(s，n，s1)：在字符串 s 右边补充子串 s1，直到长度为 n； 

  例：将 emp 表中的 ename 向左补充*到 10 位； 

 

  例：将 emp 表中的 ename 向左补充#到 15 位； 

 

 

 1.7 trim(leading|trailing|both s1 from s)：表示将子字符串 s1 从 s 中去除； 

 注意：leading 表示将 s 左边的 s1 去除；trailing 表示将 s 右边的 s1 去除；both 表示将 s 两边的 s1

去除；（默认） 



 

 

          如果 s中间包含 s1，则不作处理； 

 

 例 1：默认状况下，是将字符串两边的半角空格去除； 

 

 如果只去除左边的半角空格？ 

 注意：ltrim 在去除字符串中的半角空格时可以使用； 

 

 如果只去除右边的半角空格？ 

注意：rtrim 在去除字符串中的半角空格时可以使用 

 

 

 例 2：指定去除特定的字符 s1； 

 step 1：创建表 t04，表定义如下； 

 
 step 2：添加测试数据，并提交； 

 
 step 3：查询表中的数据； 

 

 step 4：如果去除两边的* 



 

 

 

 step 5：如果只去除左边的* 

 

 step 6：如果只去除右边的* 

 

 注意：处理字符时，ltrim 和 rtrim 不适用； 

 

 1.8 replace(s,s1,s2)：表示将字符串 s中的 s1用 s2 替换掉； 

 例：1.7 中得到的表 t04 中的数据 

 

 将*替换成# (默认将所有的*都用#替换) 

 

 或者部分*替换成# 

 

 

 例：将‘13802142274’中的‘0214’替换成‘****’ 

 

 注意：如此替换时，s1 和 s2 的字符长度须一致； 

 

 拓展：如果此电话号码存储在某张表中，该如何处理？ 

 预想效果：138****2274 

step 1：创建表 t05，字段定义如下； 



 

 

 

step 2：添加测试数据，并提交； 

 

step 3：查询数据； 

 

step 4：格式编辑； 

 

 

2. 数字处理函数(主要针对数字的格式进行设定) 

 2.1 round(c，[n])：表示求数字 c的四舍五入值； 

 注意：n 表示保留到小数点后面多少位；如果 n 省略，则保留成整数；如果 n 为负数，则保留到小数点

左边多少位； 

 

 提示：如果 c=123.457，n=2，则需要看小数点右面第 3位(n+1)，若>=5,则进 1，反之舍去； 

如果 n=-2，则需要看小数点左边第 2位(n), 若>=5,则进 1，反之舍去； 

 

 2.2 trunc(c，[n])：表示将数字 c截断，保留到小数点后第 n位； 

 注意：n 表示保保留到小数点后第 n位，则第 n位之后的数字，不考虑四舍五入，直接舍去； 

如果 n 省略，则只保留成整数，小数部分直接舍去；如果 n 为负数，则保留到小数点左边第 n 位，之后

的数字，不考虑四舍五入，直接舍去； 

 

 

 

 2.3 mod(m，n)：表示取得 m除以 n得到的余数； 

 注意：n=0 时，mod(m，n)=m；（特殊） 



 

 

 

 

 2.4 ceil(c)：表示将数字 c向上取整； 

 注意：ceil(c)取得的结果应该为大于或者等于 c的最小整数； 

 

 

floor(c)：表示将数字 c向下取整； 

注意：floor(c)取得的结果应该为小于或者等于 c的最大整数； 

 

 

3．日期处理函数(主要针对日期的格式进行设定) 

 3.1 关于一个日期加减多少天、小时、分钟、秒，请参照第一章的 3.5 将系统时间进行加减运算； 

 3.2 两个日期想减，得到的是两个日期之间相差的天数； 

 注意：日期的比较中，越往后的时间越大； 

例：查看 emp 表中，员工入职了多长时间？ 

step 1：修改日期的显示格式； 

 
step 2：查看 emp 表中 hiredate 信息，以及服务器的系统时间 sysdate； 

 
 

step 3：取得员工的入职时间； 

注意：结果得到的是关于天的一个相对精确的数值； 



 

 

 

 如果想取得入职多少个星期，改怎么办？(对，将得到的天数/7，即可得到一个关于周的一个相对精确的

数值；) 

 

 

 3.3 months_between(date1,date2) ：表示取得两个日期之间的月数(date1-date2)；(一个关于月的一

个相对精确的数值) 

 

 

3.4 add_months(date,n) ：表示在所给时间的基础上加减多少个月； 

注意：这里的月表示自然月，每月的天数由数据库自动计算取得，不用认为指定每月多少天； 

      n 的值可以为小数，但是运算时会将 n向下取整； 

 

 

 3.5 next_day(date,’char’) ：表示在所给时间的基础上，看一下下个星期几是多少号； 

 注意：char 不一定要写成英文的星期，取决于数据库服务器的字符集编码； 

 例：数据库服务器的字符集编码为英文时，‘friday’； 

        数据库服务器的字符集编码为中文时，‘星期五’； 

        数据库服务器的字符集编码为日文时，‘金曜日’； 



 

 

 

 

 3.6 last_day(date) ：表示取得所给时间所在月的最后一天； 

 

 

 3.7 round(date[,’fmt’]) ：表示将所给的时间四舍五入保留到年，月； 

例：将当前系统时间保留到月；(保留到月的时候，如果对应的天数在 1-15 之间，则舍去，结果显示为

当月的第 1天；如果对应的天数在 16-*之间，则往上加 1个月，结果显示为下个月的第 1天) 

 

例：将当前系统时间保留到年；(保留到年的时候，如果对应的月数在 1-6 之间，则舍去，结果显示为当

年的第 1天；如果对应的天数在 7-12 之间，则往上加 1 个年，结果显示为下个年的第 1天) 

 
 

 3.8 trunc(date[,’fmt’])：表示将所给的时间截断到年，月； 

 例：将当前系统时间截断到月；(不必考虑天数问题，直接截断，结果显示为当前月的第 1天) 



 

 

 
 例：将当前系统时间截断到年；(不必考虑月数问题，直接截断，结果显示为当前年的第 1天) 

 

 

4.隐式的数据类型转换(了解，工作中基本不用隐式转换的方式) 

 注意：隐式转换的时候，如果自动完成没有问题，则正常存取；如果自动转换完成不了，则报错！ 

 

 

5.显示的数据类型转换 

 

 5.1 to_char(number|date,’fmt’)：表示将 number 或者 date 类型的数据按照 fmt 指定的格式转换成

字符串； 

 例：将系统时间 sysdate 转换成字符串； 

 注意：默认的时间显示格式为日-月-年，可以使用 nls_date_format 进行修正，但此实验中暂时不用； 



 

 

 

 当然日期的年、月、日的显示格式还有很多，以下是常用的类型； 

 
 当然日期的小时、分钟、秒的显示格式还有很多，以下是常用的类型； 

 

 

 例：讲给定的数字 12345678.11223344 转换成字符串，并设定一定的格式； 

 
 注意：0 或 9 都表示显示一位数字；但 0 也表示前导零，有 1 个即可； 

          如果格式的整数部分的长度无法涵盖给定数字的整数部分，则无法正常显示； 

如果格式的小数部分的长度无法涵盖给定数字的小数部分，将会进行四舍五入进行保留； 

 
 

 如果，想以本地货币的形式进行显示，则用 L开头；(例：本地货币为人民币 RMB) 

 



 

 

 5.2 to_number(char[,‘fmt’])：表示将字符串按照某种格式转换成数字； 

 注意：如果字符串中包含数字之外的字符，则转换会报错！ 

          转换完成后，即可对此结果进行加减乘除四则运算；(略) 

 
 

 5.3 to_date(char[,‘fmt’])：表示将字符串按照某种特定格式转换成日期； 

 注意：如果字符串中包含不可识别的字符，则转换会报错！ 

          转换完成后，即可对此结果进行加减运算；(略) 

 
 注意：以上给出的字符串 25-dec-11，是日期的默认显示格式，则可以直接进行转换；但是转换后的日

期可能会有问题，之后的实验将会说明一切！！ 

 

step 1：提示：将给出的字符串转换成日期时，需要对其中的年份进行解析，分为 yy 解析和 rr 解析方式； 

比如上面给出的 25-dec-11 中的 11，转换成年份的时候，系统就不一定知道是 2011 还是 1911 或者其他； 

 

step 2：原则：yy 解析会把 11 解析成本世纪(数据库服务器所处的世纪)的 AA11 年； 

rr 解析会把 11 做判断，得出是上世纪的 BB11 年，或者本世纪的 AA11 年，或者下世纪的 CC11 年； 

           



 

 

   step 3：证明：确认一下上面的原则是否正确？！ 

 注意：实验过程中需要修改数据库服务器的时间，但是这些操作在工作中禁止！(非法) 

 step 3.1 ：如果数据库服务器时间为 1995 年，修改时间的显示格式； 

 注意：修改服务器时间的操作，只有 sys 用户有权限； 

 

 

 step 3.2 ：对给出的‘27-oct-95’，‘27-oct-17’进行 yy 和 rr 解析； 

 

 初步结论 1：yy 在解析 17 时，结果为 1917，感觉有些不太合理，因为这个时间离 1995 年差的太久；95

解析的还好点； 

          rr 在解析 17 和 95 时，得到的结果离当前的 1995 年差的不太多，感觉不错！ 

 

 step 3.3 ：如果数据库服务器时间为 2001 年，修改时间的显示格式； 

 

 

 step 3.4 ：同样对给出的‘27-oct-95’，‘27-oct-17’进行 yy 和 rr 解析； 



 

 

 

初步结论 2：yy 在解析 95 时，结果为 2095，感觉有些不太合理，因为这个时间离 2001 年差的太久；17

解析的还好点； 

          rr 在解析 95 和 17 时，得到的结果离当前的 2001 年差的不太多，感觉不错！ 

 

 【最终结论】 

1.好像在通过 yy 解析的时候，可能会出现不太合理的结果；而 rr 解析得到的结果却一直挺好！ 

2.在工作中，多数情况会使用 yy 解析； 

3.只有在跨世纪或者处理多年前的历史数据的时候，才会出现 yy 解析不正常的现象，才会用到 rr

解析； 

 

 提醒：喂！明白这个后，别忘了，你做了修改服务器时间的操作，记得改回来！！ 

 

 这样的话，时间会恢复回去，但是会造成时间紊乱，影响数据库中的数据，因此 fixed_date 禁止修改！ 

 

 

6.通用函数的使用(适用于任意数据类型，并且适用于 null 值) 

 6.1 nvl(e1,e2)：如果第 1个参数 e1 的值为 null，则返回 e2 的值； 

 
 注意：null 被标识为空，同样空串‘’也会被数据库标识为空； 

 
 

 6.2 nvl2(e1,e2,e3)：如果第 1个参数 e1 的值为 null，则返回 e3 的值； 

                        如果第 1个参数 e1 的值不为 null，则返回 e2 的值； 

 

 

6.3 nullif(e1,e2)：如果 e1=e2，则返回 null；如果 e1<>e2，则返回 e1； 

 注意：第 1个参数 e1 不能为 null；但可以为空串‘’； 

          两个参数的类型需要一致； 



 

 

 

 

 6.4 coalesce(e1,e2,e3,„en)：返回参数中第 1个非空表达式； 

 注意：null 属于空，空串‘’也属于空； 

 

 但是，如果前 n-1 个表达式都为空，则返回第 n 个参数，而不论其是否为空； 

 
 

 

 

7.case 和 decode 的用法(实现了 if-then-else 的分支效果) 

 7.1 case„end :一个完整的 case 语句，必须有 end； 

 step 1：准备测试数据； 

 
 

 step 2：假定条件： 

如果 JOB 是 CLERK，则 SAL 增加 1；--------------【分支 1】 

如果 JOB 是 SALESMAN，则 SAL 增加 2；-------【分支 2】 

如果 JOB 是 MANAGER，则 SAL 增加 3；--------【分支 3】 

如果 JOB 是其他，则 SAL 不变；-------------------【分支 4】 

 

 

step 3： 

第 1 种写法： 

 注意：job 属于以上 3种以外的，则 sal 不变；因为有 else 分支； 



 

 

 

 

 

第 2 种写法： 

 

 注意：第 2种写法的好处就是可以在 when 条件中写复合条件； 

 

 

 

注意：当分支 4，即 else 分支不存在的情况下， sal 将会返回 null 值(显示在 new_sal 中)。 



 

 

 

 

 

 

 

 7.2 decode(col|expr,search1,result1[,search2,result2,„,][,default]) 

 注意：decode 只是将 case 的书写方式进行了简化； 

 例：按照 7.1 的 step 2 的条件进行查询； 

 

 

 

 

注意：如果 decode 中的 default 值省略了，结果就像没有 else 分支一样； 



 

 

 

 

【第四章  从多表中查询数据】 

 

1.笛卡尔积：例，表 t06 和 t07 进行笛卡尔积关联时，t06 中的每一条记录都会和 t07 中每一条记录进行关

联； 

 注意：此时得到的结果中，有些数据是不正常的，成为业务中的‘垃圾数据’(没有实际的意义)；但是，

有时候需要短时间内生成大量的测试数据，便于进行压力测试，或者性能测试，此时笛卡尔积才有点意义； 

 例：说明一下笛卡尔积的弊端； 

 step 1：建立测试用表 t06 和 t07，注意应在测试用户 scott 下建立； 

 

 step 2：插入测试数据，并提交； 

 



 

 

 step 3：说明一下笛卡尔积生成数据的问题；  

 注意：本来应该是可以确定每个人在哪个部门，但是因为笛卡尔积的原因，出现了不正常数据； 

 

 注意：第 1,5,9 条数据为正常数据； 

 

2.等值连接(或者简单连接、内连接) 

 例：想知道 emp 表中，每位员工所在的部门的名称； 

step 1：查询 emp、dept 表的内容； 

 
step 2：通过 deptno 将两张表进行关联； 

方法一：使用简单连接(等值连接)的方式实现； 

 



 

 

 注意：使用表别名的原因：因为两张表中都含有 deptno 字段，为了避免混淆，所以要必须指定此字段来

自于哪张表； 

 

 方法二：使用内连接的方式实现； 

 

 注意：等值连接(简单连接，内连接)出现的结果，是在多张表中都需要存在的数据，即他们能够匹配上，

如果匹配不上，则这样的结果不会出现； 

注意：在使用简单连接(等值连接)的时候，如果连接的表多于 2 个，则至少使用 n-1 个有效的连接条件

(n：数据表的个数)； 

 

3．非等值连接：(使用非等号进行条件连接，例>  <  !=  <=  >=) 

 例：想知道 emp 表中每个员工的薪水所处的级别； 

 step 1：查询 emp 表和 salgrade 表的信息； 

 

 step 2：使用非等值连接查询员工的薪水级别； 



 

 

 

 注意：between„and„在真正编译的时候，会转换成>=  and  <= ； 

 

4．自连接(从表自身内部的关联中查询相关信息) 

 例：想知道 emp 表中，每位员工对应的上级主管的名字； 

 分析：员工对应的经理，其实他(经理)也是公司的员工；想一想，老板也是员工，哈哈！ 

 

 step 1：查询 emp 表的信息； 

 

 step 2：确定 mgr 和 empno 的关系；(其实员工对应的经理的编号，正是经理的员工编号) 

 

 注意：哎，少了一个员工的信息，谁？！  对，KING，因为他是头儿，没有他的老板的信息！！ 

 



 

 

5．外连接(分为左外连接、右外连接、全外连接) 

 5.1 左外连接(left [outer] join) 

 例：查询一下 emp 表中 14 位员工对应的部门的名称？ 

 注意：使用左连接的时候，以左边表(员工信息)的记录为主，若有右边表(部门)的信息与之对应，则右

表的信息显示出来；如没有右表的信息与之对应，则右表相关的信息显示为空； 

 而相应的左表的信息全部都会显示，右表的信息，可能有，可能空； 

 step 1：参照 emp 创建员工表 t08，参照 dept 创建部门表 t09； 

 

 

 step 2：作测试数据，并提交； 

 

 

 step 3：查看表中的测试数据； 

 

 注意：t08 中 deptno 为 99 的数据(注意点),因为 99 号部门在部门表 t09 中没有相关信息； 

 此处仅测试练习用，工作中要求(员工的信息中必须要有部门的信息，而此部门必须要在部门中有说明); 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

step 4：左连接，测试一下，并查看结果； 

 

 注意：因为部门表 t09 中没有 99 的信息，所以结果中，编号为 7782、7499，7369 这 3 个人的部门信息

为空； 

 注意：以上是 SQL-99 的语法标准，同样 db2，sql server，my sql 等都满足此标准；但是对于各自的产

品，也会有一些特性； 

 

例：在 oracle 中，左连接是这样写的：(如下) 

 

 

 注意：写成这样的话，也是左连接：(如下) 

 
 

 结论：1.加号(+)在右表，就属于左连接，以左表数据为基准嘛！(注：左右表的区分要看在 from 中的位

置)； 2．由于(+)的位置容易混淆连接的方式，所以工作中在 oracle 的环境中多采用 sql-99 的书写方式

(left [outer] join)，便于识别连接方式； 

 

 

 

 5.2 右外连接(right [outer] join) 

例：如果想知道每个部门中都有哪些员工？ 

 step 1：测试数据参照 5.1 中的 t08 和 t09； 



 

 

 

 

 step 2：书写右连接； 

 注意：1.表的前后顺序； 2.(+)所在的位置； 3.注意以哪张表(t09)为基准表； 

 

 注意：t09 中的 40 号部门，有部门信息，但是没有员工； 

          t08 中的 99 号部门，没有包含在 t09 中，所以不会出现在右边列(d.dname)中； 

例：在 oracle 中，右连接是这样写的：（如下） 

 



 

 

 

注意：写成这样的话，也是右连接：(如下) 

 

 

 结论：1.右连接和左连接只是相对而言(表的顺序不一样，连接的方式也就不同了)； 

          2.其实右连接可以转换为左连接，工作中用左连接居多； 

3.为避免混淆，还是用 sql-99 吧！ 

 

 

 5.3 全外连接(full [outer] join) 

 注意：1.左连接和右连接的重合部分，为内连接的结果； 

          2.全连接 = 左连接 + 右连接 + [内连接]，然后重复的记录保留 1份； 

 

 

 例：全连接： 

 
 

 注意：full join 之后的结果，不会进行排序； 

 

---------------------------*------------------------------------- 

 注意：以上结果按照 empno 升序排列后与左连接 union 右连接进行比较； 

 提示：union 表示将两块数据集进行并集，然后默认按照第 1列进行升序排列； 

 



 

 

 [full join 排序后的结果] 

 
 

 [union 的结果]----(即，将左连接和右连接取并集) 

 

 

 结论：full join 得到的结果按照第 1 列升序排列后 等于 左连接 union 右连接的结果； 

 

【第五章 组函数的使用】 

 

1.常用组函数的使用； 

 1.1 函数说明：(distinct 表示去除重复值；all 表示所有的值，包括重复值(默认选项)；) 

 注意：使用组函数时，空值被自动忽略(count(*)例外)；但是可以使用 nvl、nvl2 等将空值进行转换； 

 avg([distinct|all] expr)：表示计算 expr 的平均值； 

 sum([distinct|all] expr)：表示计算 expr 的总计值； 

 max([distinct|all] expr)：表示计算 expr 的最大值； 

 min([distinct|all] expr)：表示计算 expr 的最小值； 

 count(*|[distinct|all] expr)：表示计算表中数据的总数； 

 



 

 

 1.2 实验证明： 

 step 1：查看 emp 表的信息； 

 

 

 step 2：使用相关组函数，并进行注意说明； 

 例：计算员工的平均工资、平均奖金； 

 

 注意：平均奖金 550 是几个人的？ 4 个人的是吧！ 如果是所有人的那可就是 null 了，understand？ 

 

 例：计算员工的总工资、总奖金； 

 
 注意：总奖金 2200 是几个人的？ 4 个人的是吧！ 如果是所有人的那可就是 null 了，understand？ 

 

 例：计算员工的最高工资、最低工资，最高奖金、最低奖金； 

 

 注意：看一下奖金的最大值，如果没有忽略 null 值，想一下最大值应该是谁？ 

 

 例：计算一下总的部门数； 

 
 

 例：计算员工的总人数； 

 



 

 

 注意:计算总人数的时候，可以按照 ename 进行统计，当然也可以按照 empno 统计；但是，使用 count(*)

的时候，也是统计表中的记录数，包括重复和含 null 值的行； 

 

 特例：猜一下下面的结果？ 

 

 注意：按照 s5 或者 s6 计算记录数时，因为它是表中单独的字段，所以会忽略其中的空值； 

但是，再看看 s7 和 s8 的结果，理解么？不理解的话，看看 s3 和 s4 的结果，是不是有点明白！ 

 如果以上都理解的话，想想这句话的结果？ 

 

 好了，不多唠叨了，自己动手试验一下吧！ 

 

 言归正传，若按照总人数计算平均奖金，呵呵，咋办？(也就是说，我想让 14 个员工的总奖金平均分配

到 14 个员工) 

 

 注意：此处使用的是 nvl(comm，0)将 null 转换成了 0；(不一定转换成 0，可根据业务要求适当调整) 

 

 step 3：总结； 

 1.组函数使用时忽略 null 值，count(*)除外； 

 2.为防止 null 值影响业务，可用 nvl 等函数进行转换； 

 3.再想想上面的那个特例吧！ 

 

2.创建数据组(group by) 

 提示：上面讲的都是将数据作为一个数据集，求最大、最小值，总、平均值等； 

 那么，是否可以将一个数据集按照某些信息进行再分组，然后求各小组的统计值呢？ 呵呵，当然可以！ 

 

 例：计算一下各部门的总工资、总人数、平均工资； 

 

 注意：1.select 之后，from 之前出现的字段，要么是被用于组函数，要么是被用于分组(即用在 group by

后面，不过也可以在 select 后不出现)； 

          2.group by 子句用于 where 条件之后，即可以在分组之前将不合条件的数据过滤掉； 

          3.group by 在 where 之后，select 之前被编译，所以不能在 group by 中使用列的别名； 

          4.Oracle 9i 中，分组之后的结果(默认)会按照用于分组的字段进行升序排列；但是 Oracle 10g

中不会进行此排序，需要特别指定才可以； 

 



 

 

 2.1 也可以在 group by 之后使用多列进行分组； 

 例：计算一下各部门、各工作岗位的总工资、总人数、平均工资； 

 

 注意：观察 20 部门的 ANALTST、CLERK 以及 30 部门的 SALESMAN； 

          其中，数据先按照 deptno 进行分组，然后再按照 job 进行分组，然后进行统计； 

 

 2.2 where 子句和 having 子句的使用； 

 提示：可以使用 where 子句对分组前的数据进行筛选； 

          可以使用 having 子句对分组后的数据进行筛选； 

 注意：组函数不能使用在 where 子句中，但可以使用在 having 子句中； 

 

 例：计算部门 10、20 员工的总工资、总人数、平均工资；(分组前用 where 子句筛选数据) 

 
 

 例：计算哪个部门的平均工资小于 2000，并查看总工资、总人数；(分组后用 having 子句筛选数据) 

 
 注意：having 子句出现在 group by 之后； 

          若在 where 子句中进行条件限定，则报错！(因为 where 子句中不能使用组函数) 

 

 

总结：SQL 语句的编译顺序；(from →where→group by→having→select→order by) 

 

 



 

 

3.函数嵌套 

 例：求平均工资最大的那个部门的名字是什么？(呵呵，想一下如何实现！) 

 

4.特例 

 注意：having 子句可以写在 group by 之后，也可以写在 group by 之前；(工作中一般写在 group by 之

后，这样便于理解；) 

 

 先看下面的 SQL 语句的写法，对还是错？ 

 

 提示：先想一下，再看结果！想一下为什么结果会是这样！ 

 

 原因：在没有 group by 的情况下，select 后面只有被用于组函数的字段； 

          而没有 group by 的情况下，会将全部数据作为一组进行统计，然后通过 having 进行筛选； 

 

 如果把其中的 2500 改成 2000，想一下，结果会是怎样？ 

 
 

【第六章 子查询】 

 

1.select 子句进行逻辑嵌套；(简化了逻辑运算的步骤) 

 

 注意：子查询可以应用在 from、where、having 子句中； 

 

 例：在 emp 表中，谁的工资比 CLARK 的多？ 

 【method 1】-----分步查询----- 

step 1：查询 emp 表的信息； 

 

 step 2：查询 CLARK 的工资； 



 

 

 
 step 3：查询谁的工资比这个工资多； 

 

 

 【method 2】-----嵌套查询----- 

 

 注意：在圆括号中的查询得到一个唯一的结果，并将它作为外层查询的一个参数； 

          对，圆括号中的那个查询就是子查询； 

 

 小结：以上子查询为单行子查询，即得到的内层结果只有唯一一个； 

 

 如下情况，也属于单行子查询： 

 例：查询和 CLARK 在同一部门、并且 sal 大于 CLARK 的员工的信息； 

 【method 1】------分步查询----- 

 step 1：查询 CLARK 的部门号和工资； 

 

 step 2：通过复合条件查询 

 
 

 【method 2】------嵌套查询----- 

 step 1：通过子查询实现； 

 



 

 

 注意：上面在取得 CLARK 的 deptno 和 sal 的时候，使用的为单行子查询； 

 

 当然，你也可以试一下：查询和 SCOTT 在同一部门、并且 sal 大于 CLARK 的员工的信息？ 

 

 

2.继续看一下单行子查询的例子； 

 2.1 在 emp 表中，那个员工的工资最少？ 

 

 注意：不用考虑并列最小的问题，因为最小值就一种，得到这个结果就行； 

 

 

 2.2 在 emp 表中谁和 haha 在同一部门？(真逗，木有人啊！) 

 

 注意：当子查询没有得到结果时，其返回值为 null，外层的查询中的 where 条件 deptno = null，则 where

不成立，则没有数据返回；(如果 deptno 存在 null 值，那么在比较两个 null 值结果依然是 null，所以还是没

有数据返回) 

 简单的说就是，内 0 外 0； 

 

 

 2.3 子查询用在 from 中；(子查询得到临时结果集) 

 例：查询位于 SALES 部门的员工的信息、个数； 

 【method 1】 

 

 

 

 

 



 

 

 【method 2】 

 

 

 当然，实现的方法有很多，自己也可以实现一把，呵呵！(以下供参考) 

 

 

 

2.4 子查询用在 having 子句中； 

 例：查询 emp 表中，哪个部门的最低工资比部门 10 的最低工资还低； 

 step 1：查询 emp 表中各部门的最低工资情况； 

 
 

 step 2：查询比部门 10 的最低工资还低的部门信息； 



 

 

 

 

 2.5 再练习：在 emp 表中哪个部门的平均工资最高？ 

 注意：不能像下面这样写！！ 

 
 如果你回答：部门 10 的平均工资最高，为 2916.6667；但是，得到这个结果的时候，你参与计算了么？ 

 所以，不能像上面那样写！ 

为什么不能？因为 emp 表中的数据量较少，可以看出结果；但是，如果数据量很大，分组较多的情况下，

是根本不能看出来的„ 

 

 还是，按部就班，循规蹈矩的来做吧„ 

 

 首先，确认一下问题：在 emp 表中哪个部门的平均工资最高？ 

 step 1：查询最高的平均工资是多少？ 

 
 

 step 2：查询哪个部门的平均工资等于最高的平均工资； 

 

 

 step 3：查询部门 10 所对应的名字； 

 
 

 

3.多行子查询(即子查询返回的值有多个) 

 试一下： 



 

 

 

 注意：自查询中的返回值有多个，无法与外层条件一一匹配，所以报错！ 

 

 解决：对于多行子查询，需应用多行运算符(in、any、all) 

 解释：in (多行子查询) :表示外层条件属于集合中的任意成员； 

          any (多行子查询)：表示外层条件只需满足子查询的任意一个值就行； 

          all (多行子查询)：表示外层条件必须需满足子查询的全部的值才行； 

 

 3.1 在 emp 表中，每个部门工资最少的那个人的 empno、enamel？-----in----- 

 step 1：先查询每个部门的最少工资是多少； 

 
 step 2：由此，查询每个部门工资最少的那个人的 deptno、empno、enamel、sal 等？ 

 

 

 3.2 在 emp 表中，查询：比某一个部门的最高工资还多的员工的信息；-----any----- 

 分析：某一个部门：至于哪个部门，不确定，有就行 

 step 1：查询各部门的最高工资； 

 

 step 2： 

 
 注意：以上这些人的工资比某一部门的最高工资还要多； 

 重点：只要这些人的工资，比各部门最高工资中最少的那个多就行了；  所以，比 2850 多就行了！ 

 

3.3 在 emp 表中，查询：工资比 SALESMAN 的工资还少，并且工作岗位不是 SALESMAN 的员工的信息；

-----all----- 



 

 

 step 1：查看 SALESMAN 的工资； 

 

 

step 2：查询相关结果； 

 

 

 注意：sal < all()：表示 sal 要小于其中的最小值； 

          sal > all()：表示 sal 要大于其中的最大值； 

 

 

 

 

 

【第七章 关于绑变量的使用】 

 

 

1.概述 

 例如，在执行以下语句的时候，默认情况下数据库会将其分别编译执行，因为这是 3 句不一样的命令，

由此会浪费很多的资源； 

 

 select empno, ename, sal from emp where empno = 7369； 

 select empno, ename, sal from emp where empno = 7499； 

 select empno, ename, sal from emp where empno = 7521； 

 

 使用绑定变量，减少相同或相似语句的重复编译，减少不必要的 I/O 操作，就可以节省资源，提高效率； 

 

 

 

2.通过以下方法实现绑定变量的效果； 

 2.1 在 SQL 代码中使用&符号； 

 注意：对于例题中的 3条语句，如下操作只编译一次即可； 

 

 注意：每次执行这条命令时，都会提示：输入 haha 代表的变量值，即输入 7369 或 7499 或 7521 即可； 

          但是，当第 2次再执行此命令时，不会再重新编译，因为前后两次的命令一样； 

          数据库直接取第 1 次编译后生成的批代码直接运行，取回相应结果即可； 

 



 

 

 

 

 2.2 使用 define 命令定义变量值； 

 step 1：查看数据库自带的变量定义； 

 

 step 2：自己定义变量 haha，然后进行查看； 

 

 step 3：使用自定义的变量 haha； (使用&符号引用自定义的变量) 

 



 

 

 注意：使用&haha 时，它会自动用已定义的 2000 进行替换；(替换的效果也可以看到) 

 

 补充： 

 step 4：如果想修改自定义的变量值；(重新赋值即可) 

 

 step 5：如果想删除自定义的变量；(undefine 即可) 

 
 

 2.3 在 SQL 代码中使用&&符号； 

 step 1：查看数据库自带的变量定义； 

 

 

 step 2：执行以下 SQl 语句，提示输入时，将变量赋值为 sal； 

 
 

 



 

 

 step 3：执行完上述 SQL 命令后，再次查看系统中变量的定义情况； 

 

 注意：会发现自动多了一个关于 haha = ‘sal’的定义； 

 原因：在使用&&haha 定义变量时，系统中会自动定义 haha 的值；则之后使用这些变量的时候，需要用&

引用才可，例&haha； 

 

 step 4：如果想对此变量进行修改或者删除，请参照 define 与 undefine 命令； 

 

 2.4 如果在 SQL 代码或者前台代码中没有使用绑定变量，也可以在数据库层面上进行处理； 

 注意：修改数据库的系统参数，从而实现绑定变量的效果； 

          但是，这种修改，治标而不治本；(需修改 sql 代码或前台代码才可彻底实现) 

 

 step 1：查看此参数；(cursor_sharing) 

 提示：此参数有 3种值，exact (SQL 命令完全一样时，不重新编译); 

similar (SQL 命令部分一样，数据库自动实现变量的绑定); 

force (SQL 命令不一样时，强制使用绑定变量，容易出问题); 

          默认情况下为 exact，一般可修改为 similar，但不推荐修改为 force； 

 

 注意：这是在无法修改源代码的情况下，不得已才使用此参数，但是效率的变化也不太明显； 

 

 step 2：修改此参数；(cursor_sharing 为动态参数，修改后默认即时生效) 

 

 注意：alter session 修改后只会影响此会话的效果； 

alter system 修改后会影响数据库中所有用户的效果，影响太大，一般不推荐； 

 

 

 

【第八章 操纵数据】 

 

1.insert 操作； 

 1.1 在一张表中添加 1条新数据； 

step 1：创建 1张表 t10，结构参照 emp 表； 



 

 

 
 

 step 2：查看表结构以及表中的数据； 

 

 

 step 3：向表 t10 中插入 1条新数据； 

 例 1： 

 

 注意：如果没有指明给 t10 表中的哪些字段赋值，则表示要给所有的字段依次赋值； 

          赋值的顺序按照表中字段的定义顺序； 

 

 例 2： 

 

 注意：此处已指定给 t10 表中的某些字段进行赋值，那么赋值的顺序就按照给出的顺序依次赋值即可； 

          赋值过程中，时间和字符串要加单引号；注意类型匹配，不然会发生隐式类型转换； 

 

          (1)其他未赋值的字段，如果有 default 值，则显示 default 值； 



 

 

 step 1：修改 t10 的表结构；(修改 ename 的 default 值) 

 

 

 step 2：如果向 t10 中 insert 数据的时候，没有给 ename 赋值，则会以默认值’haha’进行赋值； 

 
 

 或者显示以 default 值进行赋值时，也会以默认值’haha’进行赋值； 

 

 

 

          (2)其他未赋值的字段，如果没有定义 default 值，那显示 null；当然也可以强制赋值为 null，

覆盖其自身的 default 值；(例：以下) 

 

 
 

 注意：hiredate 中存放的 sysdate 值数据特殊值，或者通过 to_date(格式)转换后再进行赋值； 

 

 

 例 3： 



 

 

 

 注意：使用绑定变量进行赋值，时间和字符串记得用单引号； 

 

 

 1.2 在一张表中插入多条数据； 

 step 1：查询 t10 中的数据信息； 

 

 

 step 2：从 emp 表中复制数据，放入 t10 表； 

 注意：insert 和 select 中，列的个数和数据类型要求一致；字段的名称，可以不一致； 

 例 1： 

 

 

 例 2： 

 

 注意：因为 t10 和 emp 表的结构一样，所以上面的命令表示：将 emp 表中所有的数据插入 t10 表； 

 当然还有很多复杂的操作，在此不一一列举； 

 

2.update 操作； 

 2.1 更新一张表中的 1条数据； 

 step 1：查看 t10 的数据； 



 

 

 

 step 2：更新 1002 的 comm 值为 200； 

 

 注意：如果忘记写 where 条件，则 t10 表中所有数据的 comm 都会被更新为 200； 

    警告：在更新数据时，谨慎查看 where 条件；(通过控制 where 条件，限定更新数据的数量) 

 
 

 step 3：如果修改 1 条数据的多个字段值，那么„(字段之间以逗号隔开) 

 

 

3.delete 操作； 

 3.1 通过控制 where 条件，限定删除数据的数量； 

 step 1：查看 t10 的数据信息； 

 



 

 

 step 2：删除编号为 1001 的记录； 

例 1：  

 
 注意：from 可以省略； 

          如果没有写 where 条件，t10 中的所有数据将会被删除；(工作中基本不存在 delete 操作) 

 

 例 2：如果不小心删错了数据，想找回来，那该怎么办呢？-----不着急，后续的课程逐步介绍！ 

 

4.关于 Insert 语句的 with check option 操作； 

 概述：with check option 是指在 insert 数据的时候将会对数据进行审核，如果不满足条件，则报错；

如果满足条件，则成功； 

 例： step 1：创建测试表 t11，参照 emp 表，但是不要数据； 

 
 step 2：向 t11 表中 insert 数据，insert 语句的写法与之前的稍有区别； 

 注意：如果添加的数据满足 check 条件，则 insert 没有问题； 

 

 注意：如果添加的数据不满足 check 条件，则 insert 报错(数据不满足 check 条件)； 

 

 

 小结：当然也可以将底下的 values 子句换成子查询； 



 

 

 

 注意：此处使显示标识为 99，是想说明：如果抽出来的数据中 deptno 为 99 的话，则 insert 成功； 

反之，如果是其他的部门号，则报错； 

 

 

 哎，稍等，如果„„ 如果把 with check option 去掉，想一下，deptno=10 的数据能不能 insert 成功

呢？？ 

 如下： 

 

 到底能不能 insert 成功呢？自己测试一下吧！ 呵呵，不过要告诉我出现该结果的原因！ 

 结论：如果不写 with check option，则 where deptno = 99 就形同虚设，相当于不限定条件； 

 

 

5.merge 操作；(相当于 update 和 insert 操作二合一) 

例：总店和分店，将总店的商品信息合并到分店中去； 

 

 step 1：创建总店表 ad、分店表 fd，对应的字段参照定义； 

 

step 2：添加测试数据，insert 过程(略)； 



 

 

 

step 3：书写 merge 语句，按照以下要求更新分店中的数据信息； 

要求：1.总店和分店的商品信息通过商品的 ID 进行关联； 

          2.总店有，分店也有的商品，按照总店商品的价格去更新分店商品的价格； 

            总店有，分店没有的商品，将总店商品的信息添加到分店中去； 

            总店没有，分店有的商品，不作处理； 

 
 注意：想一下，这个 4 rows merged 中的 4是怎么来的？ 

 

step 4：查看分店 merge 后的结果； 

 
 注意：考虑一下 fd 中各条数据的变动情况是否符合要求； 

 

 

【第九章 创建和管理表】 

 

1.建表的过程； 

 概述：一个用户要想能够建表，则需要满足一系列的条件； 

         条件 1：有一个用户；(此处创建一个新的用户)[此内容第 13 章讲到] 

         条件 2：用户要有连接数据库的权限；[此内容第 13 章讲到] 

         条件 3：用户要有建表的权限；[此内容第 13 章讲到] 

         条件 4：用户要有一块存储区域，用于存储表中的数据；[此内容管理 I的第 5章讲到] 

 

 

 那么，咱现在提前学习一下，呵呵，一步一步来吧！ 

 



 

 

 step 1：由管理员 sys 创建一个用户 user001，密码 user001； 

 

 注意：此时 user001 连接不上数据库，因为没有连接数据库的权限； 

 
 

 step 2：由管理员 sys 授予用户 user001 连接数据库的权限(create session)； 

 

 注意：或者，授予用户 user001 角色 connect 也行，因为此角色中也包含 create session 权限； 

 注意：用户 user001 此时还无法建表，因为没有建表(create table)的权限； 

 

 

 step 3：由管理员 sys 授予用户 user001 建表的权限(create table)； 

 

 注意：由于没有存储区域，虽然能建表，但是无处存放； 

 

 

 step 4：由管理员 sys 分配一块存储区域；(指定在表空间 users 上可以使用 5MB 的空间) 

 



 

 

 step 5：此时，用户 user001 可以建表； 

 

 注意：更多权限相关的知识，以及表空间的知识，后续的课程中继续讲解； 

 

2.访问其他用户的表；(此内容第 13 章讲到) 

 概述：如果当前用户访问自己的表，没有问题； 

          但是，如果用想访问其他用户的表，需要有 select 权限； 

          并且在访问其他用户的表时，需要加上那个用户的名字；(表示表的所有者) 

 

 例：用户 user001 想访问用户 scott 下的 dept 表； 

 step 1：用户 user001 直接访问 scott 下的 dept 表，肯定不行，报错！ 

 

 step 2：用户 scott 授权给用户 user001 访问 dept 表的权限； 

 

 step 3：用户 user001 即可以进行访问； 

 

 注意：当然管理员 sys 也可以将 scott 用户下的 dept 表的访问权限给 user001，但是一般不这么做！ 

 注意：关于授权和收权，第 13 章详细讲解； 

 

3.时间类型 date 和 timestamp(第 16 章详细讲解) 

 概述： 

Date：时间类型，表示时间的年、月、日，没有长度和精度，取值范围公元前 4713 年 12 月 31

日~公元后 9999 年 12 月 31 日； 

           Timestamp：时间戳类型，表示时间的年、月、日、小时、分钟、秒、毫秒[上午下午、时区]，

没有长度，但有精度；而精度确定的是毫秒，长度为 0~9 之间，默认为 6，可以不标识； 

 



 

 

 例： 

 step 1：创建表 t13，字段类型如下； 

 

 

 step 2：查询系统时间、系统详细时间； 

 

 

 step 3：修改时间的显示格式； 

 

 

 注意：用 alter session 命令； 

 

 

 step 3：将上述时间插入 t13 中相应字段，并查询； 

 
 

 

 

4.用子查询的方式建表； 

 

 例：创建一张表 t14，定义参照 dept 表； 

nls_timestamp_format 



 

 

 

 注意：建表时的 where 1=2 表示：新表 t14 中不包含 dept 表中的数据；  若不写 where 条件，表示

在参照 dept 表定义的时候，数据一并拷贝过去； 

          新表 t14 的字段名称、类型、长度，和 dept 表完全相同； 

 

 例：创建表 t15，定义参照 dept，但是 t15 的字段名由自己定义；(数据暂时不要) 

 【method 1】 

 

 注意：t15 字段名由自己定义，但是类型和长度依然参照 dept 表； 

 

 【method 2】 

 

 注意：在子查询中定义列的别名，也可以改变 t15 的字段名； 

 

 

5.将用户 scott 进行初始化； 

 概述：即，将 scott 用户的信息恢复到初始的状态； 

 

 step 1：由管理员 sys 删除 scott 用户下所有与其相关的东西； 



 

 

 

 注意：如果提示无法删除处于连接状态的用户 scott，按照以下步骤继续； 

  step 1.1：在 sys 用户下确认 scott 的会话信息； 

 

  step 1.2：将用户 scott 的会话进行关闭； 

 

 注意：可能有点延迟，需要等待会… 

 注意：确认一下用户 scott 的会话被终止完毕； 

 

  step 1.3：删除用户 scott 的所有信息； 

 

 

 step 2：在操作系统下查找用于初始化用户 scott 的脚本； 

 路径： 

 

 注意：大小写敏感； 

 注意：用 ls 查看目录下的文件，脚本名称：utlsampl.sql 

 

 step 3：在 sys 用户下运行此脚本； 

 

 注意：别忘了@符号； 



 

 

 step 4：切换到用户 scott，查看其初始信息； 

 

 

 

6.修改表结构； 

 例：创建测试用表 temp，定义参照 emp 表，数据不要； 

 

 

 6.1 添加新的一列； 

 

 

 如果一次增加多列呢？ 



 

 

 

 注意：新增加的列只会出现在表的末尾，不能在指定的某些字段前后增加新列； 

 

 6.2 修改已存在的列； 

 

 

 如果一次修改多个列呢？ 

 

 

 注意：在修改列的类型和长度的时候，表中应没有数据，否则，可能报错(类型无法转换，或不能缩短等)； 

 

 或者，表中确实已经存在数据，而又想改变数据的类型或者长度，那怎么办？ 

 提示：如果类型可以转换，可能没有问题；否则，报错！ 

          如果数据长度没有满位，可能可以缩短，但不保证一定； 

 例： 



 

 

 temp 1：新建测试表 td，定义参照 dept，数据保留； 

 
 temp 2：修改 deptno 的长度或者类型； 

 

 temp 3：类型修改为 varchar2 时报错，但一定要修改，怎么办？ 

 提示：可以新加一列，类型为 varchar2，长度为 4； 

 

 temp 4：将 deptno 中的数据关联更新到 haha 列中； 

 

temp 5：将 deptno 列中的数据清空； 



 

 

 

 temp 6：修改 deptno 的类型或者长度； 

 
 temp 7：将 deptno 中的数据关联更新回来； 

 

 temp 8：删除 haha 列； 

 

 注意：在维护表结构的时候，注意选择业务不忙的时候，否则影响较大； 

 

 



 

 

 6.3 删除已存在的列； 

 例： 

 step 1：创建测试表 te，定义参照 emp，数据保留； 

 
 step 2：删除一列，查看修改后的信息； 

 

 注意：以上两个 alter 命令都可以一次删除一列；如果想一次删除多列，需用前者； 

 step 3：删除多列，查看修改后的信息； 

 

 注意：如果表中的数据库很大，删除列的操作慎用，否则等待时间过长，影响业务； 

 注意：不能将表中的所有列都删除，至少保留一列； 

 

 

 注意：删除列的时候，表中可以包含数据；但是列被删除后，数据将被清空，空间会被释放；如果后悔

删除列了，不好意思，无法后退；所以工作中慎用此命令； 



 

 

 特例： 

前提：1.有一张表，其中的字段数较多，数据量很大；2.业务较忙； 

需求：删除其中一列，并立即添加一个新列，且与删除的列同名； 

 

step 1：创建测试表 big，定义参照 sys 用户下的 dba_objects，数据保留； 

 

step 2：向 big 表中添加大量数据，模拟实验环境； 

 

step 3：开启时间跟踪，测试删除一列，并添加新列，且与删除的列同名；注意查看消耗的时间； 

  step 3.1：查看 big 表的列信息； 

 

  step 3.2：开启时间跟踪； 

 

 注意：以上设定是为了计算某个命令执行的时间长度； 

          如果想关闭时间跟踪的话，使用 set timing off 即可； 

 



 

 

  step 3.3：测试删除一列 status，注意查看使用的时间； 

 

  step 3.4：添加新列 status，类型和长度与原来相同，注意查看使用的时间； 

 

 小结：1.删除一列消耗的时长：29.96 秒；    2.添加一列消耗的时长：0.25 秒； 

 为了追加一列而等待了那么长时间，有些不必要，能不能缩短这个时间呢？   呵呵，能！ 

 

 优化 step 3 的操作；(采用其它方式实现此需求) 

 step 4：查看 big 表中列的定义信息； 

 

step 5：将表中的某列(object_type)禁用，再查看 big 表中列的定义信息；； 

 

注意：禁用某列之后，效果或者现象与删除一列类似，但是禁用列中存放的数据并未被清除； 

          列被禁用之后，desc 查看表定义，已经没有了；select 查看数据时，也没有了； 

          此列被禁用后，不能被重新启用，此命令慎用； 

step 6：添加新列，类型和长度与被删除的列同名； 

 



 

 

 小结：1.禁用一列消耗的时长：0.22 秒；    2.添加一列消耗的时长：0.14 秒； 

 呵呵，好像时间节省了不少啊！但是，事情还没有结果，继续„„ 

 

step 7：清空被禁用列中的数据，以便于释放空间； 

 

注意：清空被禁用列中的数据的操作，要选择业务不忙的时间进行；(清空数据，释放空间比较耗时) 

 

结论：1.被删除或者禁用的列，无法再恢复； 

          2.如果表中有多列被禁用时，采用清空被禁用列中的数据的操作时，所有禁用列的数据将都被清

空；(不能指定个别被禁用的列释放空间) 

          3.禁用多列的命令参照如下：(列名之间用逗号隔开即可) 

 

 

 

7.修改表的名字； 

 step 1：查看用户的对象； 

 
 step 2：修改某表的名字； 

 
 step 3：再次查看用户的对象； 

 
 

 



 

 

8.修改列的名字； 

 step 1：查看表的定义； 

 
 step 2：修改列的名字； 

 

 step 3：再次查看表的定义； 

 
 

 

 

9.删除表(drop) 

 例：关于数据库的回收站(recyclebin)； 

 step 1：创建测试表 t21，定义参照 dept，数据保留； 

 

 step 2：查看 scott 用户下对象的信息； 

 

 step 3：查看回收站的定义和内容； 



 

 

 

 注意：也可以使用 show recyclebin 的命令进行查看，效果类似； 

 step 4：然后删除表 t21； 

 

 step 5：查看回收站； 

 

 或者： 

 
 step 6：如果后悔删除 t21 那张表，想恢复回来，那怎么办？ 

 前提：回收站中还残留此对象； 

 

 或者：flashback table "BIN$oyLyK3Y8rZ/gQAB/AQAexA==$0" to before drop; 

 注意：如果存留在回收站时间过长，空间可能被系统自动回收，对象不能再找回； 

 

如果 drop 的表虽然放进了回收站，但是回收站的空间被手动释放了，此时文件也无法找回； 

 

 

 



 

 

 但是,如果在 drop 表的时候没有放进回收站，而是直接删除(像 windows 下用 shift+delete 删除文件)，

那么文件不能再找回来； 

 

 

 特例：如果想闪回回收站中特定的某张表，那该怎么办？ 

step 1：创建测试表 t23，定义参照 dept，数据保留； 

 

step 2：查看一下 t23 的数据，然后 drop 此表； 

 

step 3：查看回收站； 

 

step 4：再重建 t23，定义参照 dept，数据不要； 

 

step 5：添加一条测试数据，并查看，然后 drop 此表； 

 

step 6：查看回收站； 



 

 

 
 注意：表 t23 在不同的时间创建，又在不同的时间被删除； 

step 7：再重建 t23，定义参照 emp，数据保留 3条； 

 

step 8：查看一下 t23 的数据，然后 drop 此表； 

 
step 9：查看回收站； 

 
注意：此时回收站中有 3 张表的原名都叫 t23，如果想恢复包含 haha 数据的那张表，该怎么办？ 

注意：如果使用默认闪回命令(flashback table t23 to before drop;)，那么恢复的是最新 drop 的那

张表，但是那张表里没有测试数据 haha； 

 

step 10：首先，确认要恢复的是哪张表，即哪张表里包含 haha；(依次查看) 

提示：按照删除时间的先后顺序查找想恢复的对象； 

 

 注意：表被 drop 的时候，实际上是将表进行了改名，原表里的数据并未被清除，只是被标记为可回收； 

          表明被改成了乱七八糟的名字，所以在查看表内数据的时候要加双引号； 

 

 小结：由此可确定，表“BIN$oyO2v92CQmXgQAB/AQAkgw==$0”内含有 haha 数据； 

          由此可将此表进行恢复； 

 

step 11：其次，恢复已确认的对象； 



 

 

 

step 12：最后，查看对象是否恢复成功，数据是否正确； 

 
 

 拓展：如果想释放回收站中特定的某些对象占用的空间，那该怎么办？ 

 例：释放和 emp 表关联的那个 t23 表的空间； 

 step 1：查看回收站的内容； 

 

 step 2：查看哪个表和 emp 表的数据关联； 

 

 注意：由此确定表“BIN$oyO2v92DQmXgQAB/AQAkgw==$0”为查找的对象； 

 step 3：将上述确定的对象进行空间释放； 

 

 step 4：确认一下回收站中的对象被释放； 

 
 



 

 

10.截断表(truncate) 

 提示：truncate 命令与 delete 命令相似； 

 区别：delete：属于 DML 操作，在没有 commit 之前可以进行 rollback；被 delete 的数据可以进行闪回

查询、闪回恢复等；被 delete 的数据所占的空间暂时不被系统回收； 

          truncate：属于 DDL 操作，会进行隐式 commit，所以被 truncate 的数据不能进行恢复；被 truncate

的数据所占的空间被释放；(工作中此命令慎用) 

 例： 

 step 1：创建测试表 t24，定义参照 dept，数据保留； 

 

 step 2：truncate 表 t24； 

 

 step 3：查询 t24 的数据； 

 
 

11.添加注释(comment)； 

 例：新建一张表 t25，字段定义如下； 

 

 

 11.1 给表名 t25 添加注释； 

 

 11.2 查看关于表名 t25 的注释； 

 

 

 11.3 给表 t25 中的字段添加注释； 

 

 11.4 查看关于表 t25 中字段的注释； 



 

 

 

 

【第十章 内置约束】 

1.约束的类型 

 提示： 

 1） not null：表示指定的列不能包含空值； 

 2） unique：表示指定的列的值或者列的组合的值对于表中的行数据而言必须是唯一的； 

 3） primary key：表示表中每条数据的唯一性标识；(满足非空唯一性) 

 4） foreign key：表示在列与引用表的列之间建立的一种强制外键关系； 

 5） check：表示指定一个必须为真的条件； 

 

 注意：1.对于约束的命名，可以有自己来定义，或者默认按照 Oracle 指定的格式命名(SYS_Cn)； 

          2.对于 not null 约束，只能定义在列级上；(只能紧跟在列定义之后写) 

对于其他的约束，可以定义在列级或者表级；(可以紧跟着列定义写，也可以在列定义完了之后在写)； 

          3.对于同一用户下的约束，约束名不能重复； 

          4.对于约束的定义信息，可以查 user_constraints； 

 

2.各种约束的使用 

 2.1 not null 约束； 

 例： 

 step 1：创建测试表 t51，并添加 not null 约束； 

 

 注意：不能将 not null 约束定义在表级； 

 

 

 或者，可以在创建完表之后再追加； 

 step 2：创建测试表 t52； 

 



 

 

 step 3：添加约束； 

 

 注意：添加列级 not null 约束时，不能使用 add 命令；需要用 modify 命令； 

 
 注意：表中如包含不满足约束的数据时，则约束添加报错！ 

 

 step 4：查看约束的定义； 

 

 

 注意：Oracle 自定义的约束名管理起来不方便，自定义一下； 

 step 5：创建表 t53，添加 not null 约束； 

 

 step 6：查看约束的定义； 

 

 step 7：测试约束是否有效； 

 
 



 

 

 2.2 unique 约束； 

 例： 

 step 1：创建测试表 t54，添加列级 unique 约束； 

 

 如果是表级 unique 约束，应该这样来写； 

 

 注意：info 后面有个逗号；约束定义在表级时，需指定为哪列(id)添加约束； 

 step 2：查看约束的信息； 

 

 step 3：测试约束是否有效； 

 
 

 

 特例： 

 step 4：向 t55 中添加如下数据，成功！为什么？ 

 

 step 5：查看 t55 的数据； 



 

 

 

 原因：因为 null 之间无法比较大小，所以 Oracle 认为 null 值之间是不相等的，即满足 unique 的约束； 

 证明： 

 

 注意：如果此结果小于等于 1，则满足 unique 约束；哈哈，这是 Oracle 的算法问题，毕竟它不等于 4； 

 

 

 2.3 primary key 约束； 

 例： 

 step 1：创建测试表 t56，添加列级主键约束； 

 

 如果是表级 unique 约束，应该这样来写； 

 

step 2：查看约束的信息； 

 

 step 3：测试约束是否有效； 

 提示：主键满足非空，唯一性；(因此可以唯一的标识表中某一行数据) 

 测试 1：输入非空的值； 



 

 

 

 测试 2：输入 null 值； 

 

 小结：之前写的 unique、primary key 是添加在一列上，当然也可以添加在多列上，作为一个复合约束

存在； 

 step 4：创建测试表 t58，添加多列的 unique、primary key 约束； 

 

 step 5：查看 t58 上的约束； 

 

 注意：以上多列的 unique、primary key 约束，只能定义在表级上； 

 2.4 foreign key 约束； 

提示：外键是基于父表中的主键存在的，是逻辑的约束关系； 

          不能创建不存在主键的外键；(报错) 

 step 1：创建父表 t60，定义参照 dept，数据保留； 

 



 

 

 注意：在使用子查询方式建表时，只会参照定义，不会继承约束关系； 

 step 2：在父表 t60 的 deptno 上添加主键； 

 

 step 3：创建子表 t61，定义参照 emp，数据不要； 

 

 step 4：在子表 t61 的 deptno 上添加外键； 

 

 step 5：查看 t60 和 t61 中约束的定义； 

 

 或者，可查看这些约束关联的列的信息；(user_cons_columns) 

 

 step 6：测试主外键约束是否有效； 

 测试 1：向子表 t61 添加数据； 

 如果，子表 t61 的 deptno 的值在父表 t60 的 deptno 的值查询不到，则插入子表数据时报错； 

 

 测试 2：删除父表 t60 中的数据； 

如果，父表 t60 的 deptno 的值在子表 t61 的 deptno 的值正在使用的话，则删除父表数据时报错； 



 

 

 

 

 简单而言，不允许没有爸爸的孩子存在； 

 

 但是，父表毕竟是基础表，如果你想删除爸爸记录的时候，顺便把孩子删掉！God，传说中的‘株连九族’； 

 

 实现方式 1：使用 on delete cascade 关键词 

 step 1：准备子表 t61 的测试数据； 

 

 step 2：修改子表 t61 的外键定义； 

 

 step 3：删除父表 t60 的数据； 

 

 step 4：查看 t60 和 t61 的相关数据； 



 

 

 

 

 实现方式 2：使用 on delete set null 关键词 

 step 1：准备子表 t61 的测试数据； 

 

 注意：向表中插入数据时，先父表 t60，后子表 t61；否则，报错！ 

 step 2：查看 t60 和 t61 的测试数据； 

 

 step 3：修改子表 t61 的外键定义； 

 

 step 4：删除父表 t60 的数据； 

 



 

 

 step 5：查看 t60 和 t61 的相关数据； 

 

 

 哎，方式 2毕竟还好点，留下了孤儿； 

 注意：工作中如果存在垃圾数据的话，要及时进行处理； 

 

 2.5 check 约束； 

 例：向表中插入数据时，检查数据是否满足条件，与 with check option 类似； 

 step 1：创建测试表 t62，将 check 约束添加在列级； 

 

 如果添加在表级，应该这样写： 

 

 当然也可以在表定义完之后，再进行添加，命令如下： 

 

 step 2：向 t62 中添加数据进行测试，查看约束是否有效； 

 

 

3.稍微总结一下： 

1）not null 约束只能在列级添加，并且只能通过 modify 命令进行滞后添加；(不能用 add 命令) 

2）除 not null 之外的约束，可以在列级或者表级进行定义； 

3）C 表示 check，P 表示 primary key，R 表示 foreign key，U 表示 unique；(not null 属于 check 约束) 

 

4．特殊处理 

 例：删除主键时，若有外键关联，须注意； 

 4.1 回想父表 t60 和子表 t61 的关系； 



 

 

  1） 若主键独立存在时，删除命令参照如下： 

 alter table 表名 drop constraint 主键约束的名字； 

 注意：要是 Oracle 自动定义的名字，你得先查出来，然后再删； 

 或者参照以下命令： 

 alter table 表名 drop constraint primary key； 

 因为主键可以唯一定位数据，是表中数据的唯一标识，所以如上写的时候没有问题； 

 

  2） 若主键存在外键关联，则单纯删除主键会报错，应该关联删除，命令参照如下： 

 alter table 表名 drop constraint primary key cascade； 

 

  3） 当然在 drop 表的时候，也可以如下操作：(表示跟表关联的约束一并删除) 

 drop table 表名 cascade constraints； 

 

 

 

 

5.约束的禁用和启用 

 5.1 关于约束的禁用； 

 step 1：创建测试表 t65，定义参照 emp，数据不要； 

 

 

 step 2：向 t65 添加 not null、unique、primary key 约束； 

 
 

 注意：not null 约束的添加使用 modify 命令； 

 
 

 step 3：查看 t65 中约束的信息； 



 

 

 

 注意：col 列名 for a 数字，表示设定列的显示格式； 

          例：col owner for a20 这句话等同于 column owner format a20；将 owner 以 20 字符宽度进行显示； 

 

 step 4：添加测试数据，测试约束是否有效； 

  测试 1： 非空约束； 

 

  测试 2： check 约束； 

 

测试 3： 主键约束； 

 

  测试 4： 唯一性约束； 

 



 

 

 

 step 5：禁用相关约束； 

 提示：查看 step 3 中各约束的相关信息；(禁用了 not null 和主键约束) 

 

 step 6：再查看 t65 中约束的信息；(disable 失效) 

 

 

 

 step 7：添加测试数据，测试约束是否失效； 

 前提：查看 t65 中的数据； 

 

  测试 1： 非空约束；(禁用 not null 约束后，ename 中即可放入 null 值) 

 
  测试 2： 主键约束；  

  1）查看 t65 中的数据； 

 
  2） 插入测试数据；(其中(empno,deptno)=(2,20)为不正常数据，因为 t65 中已经存在；) 



 

 

 
 小结：有上述实验可断定 not null 和主键约束已经失效； 

          但是，为了下面的实验，顺便也将非法数据进行了 commit； 

 

 5.2 关于约束的启用； 

 提示：查看 t65 中的数据； 

 

 step 1：在 user_constraints 和 user_cons_columnst65 中查询关于 t65 中约束的信息；(disable 失效) 

 

 step 2：启用被禁用的约束； 

提示：由 step 1 中可知，关于 ename 的非空约束 not_hehe、关于 empno、deptno 的联合主键约束 pk_haha

目前处于禁用的状态； 

 



 

 

注意：因为 t65 中存在不满足约束的数据，所以约束启用时，会报错！ 

 

 step 3：查询 t65 中不满足约束的数据，然后进行处理； 

  step 3.1：查询； 

 

 注意：count(*) = 2，表示存在主键重复的数据； 

  step 3.2：处理；(可删除不需要的数据，或者做其他处理，由自己定义；) 

 

 step 4：由此处理之后，再将相关约束启用； 

 

 step 5：至于启用之后约束是否生效，可参照 5.1 的 step 4； 

 

 

【第十一章 创建视图】 

1.回忆 

 例：如果想知道 emp 表中每位员工所在的部门名称，以及个人的工资等级情况，该怎么办？ 

 提示：emp 包含员工的信息，dept 包含部门的信息，salgrade 包含工资的等级信息； 

 

 实现方式：通过多表关联查询； 



 

 

 

 如果 LD 来视察工作，想看以上的信息，那你该怎么办呢？ 

 让 LD 直接看 emp,dept,salgrade 表？如果 LD 发现 emp 中的 sal 很有意思，或者 LD 要求看所有的信息，

那你该怎么办？给不给看呢？ 那你写个关联查询给 LD，好像不太好！ 

参照如下方式： 

 哈哈，那就写个 select * 让 LD 放心„ 

 方式一： 

 step 1：创建表 e01，存放关联查询得到的数据； 

 

 step 2：查询 e01 的全部数据； 

 

 注意：此 e01 中的数据不能自动随着基表(emp、dept、salgrade)的数据的改变而改变； 

 

 方式二： 

 step 1：创建视图 v01，定义参照关联查询； 



 

 

 

 step 2：查询 v01 中的全部数据； 

 

 

 注意：视图只是观看基表数据的一个窗口，里面不包含真正的数据，真正的数据依然在基表中； 

          如果基表的数据发生变化，那么通过视图查看的时候也会看到修改后的结果； 

 

2.前提条件 

 提示：如果用户想创建视图，要有 create view 的权限； 

          视图的创建过程与表的创建过程相似； 

 2.1 授权(create view)，并创建视图； 

 step 1：由 scott 用户创建视图 v02，定义参照 emp，数据可查看； 

 
 step 2：由 sys 用户授予 scott 用户 create view 的权限； 

 



 

 

 step 3：scott 用户重新执行创建视图的命令； 

 
 step 4：查询 v02 中的数据； 

 

 注意：可以通过视图对基表的数据进行 DML 操作，但是视图中必须有基表的关键字段(例：empno) 

 

 如果 v02 的定义换成以下这样，则对 v02 的 DML 操作就有问题； 

 例 1： 

 step 1：修改 v02 视图的定义； 

 提示：对于视图定义的修改，不能通过 alter view 命令；使用 create or replace 命令； 

 

 step 2：测试对 v02 的 DML 操作； 

 提示：由于视图被定义为只读，所以 DML 操作受到了限制； 

 



 

 

 

 例 2： 

 step 1：修改 v02 视图的定义； 

 
 step 2：测试对 v02 的 DML 操作； 

 

 注意：empno 是基表中的主键所定义的字段，而视图中却没有定义，所以在通过视图对基表进行 insert

的时候，就无法对 empno 字段进行赋值，因此会报错！ 

 

3.一些小测试 

 提示：如果视图中包含了以下 a)、b)、c)时，不能添加、更新、删除基表的数据；包含 d)时，不能添加、

更新基表的数据；包含 e)时，不能添加基表的数据； 

  a) 组函数 

  step 1：创建视图； 

 
 注意：在组函数之后要定义列的别名，否则报错！ 

 
 

  step 2：测试； 



 

 

 

 

  b) group by 子句 

  step 1：创建视图； 

 

  step 2：测试； 

 

 

  c) distinct 关键字 

  step 1：创建视图； 

 

  step 2：测试； 

 

 

  d)视图中包含通过基表中的字段表达式的来的信息，基表的数据不能更新或者添加； 



 

 

  step 1：创建视图； 

 

  step 2：测试； 

 

 

  e)视图中不包含基表中被定义为 not null 的列； 

  step 1：创建测试表； 

 

  step 2：创建视图； 

 

  step 3：测试； 

 

 

4.with check option 子句 

 提示：满足条件的数据才能通过视图看到，其他的看不到； 

 

 类型一： 

 step 1：创建视图时在子查询中添加 with check option 子句； 

 

 step 2：查看视图中能看到的数据；  



 

 

 

 step 3：测试； 

step 3.1：不能通过视图修改使用 with check option 限定的字段的值； 

 

step 3.2：不能通过视图修改不属于 10 部门的数据； 

 

step 3.3：不能通过视图向基表中插入 10 部门以外的数据；  

 

 

 

 

5.删除视图 

 step 1：查询 scott 用户下的对象； 

 

 step 2：生成删除视图的脚本； 



 

 

 

 step 3：删除视图；(根据上述得到的信息生成脚本；) 

 

 注意：在 drop 视图时，实际上是将视图的定义删掉，因为视图中没有数据，所以不存在空间的释放问题； 

 

6.Top-N 分析 

 提示：先查看 emp 表中的员工的信息； 

 

 

查询 emp 中工资最高的前 5名员工的信息； 

 
 如果想查询工资最少的后 5名员工的信息呢？ 

 
 

 重点：如果想查询工资(按工资降序排列)位于第 6名~第 10 名员工的信息呢？ 



 

 

 测试：如果你上面的查询写成这样，那就错了！(注意 rownum 只能使用<或者<=) 

 

 注意：要记得 between„and„解析成什么！ 

 

  

 

 

 

 

 

   

 

 

 

 



 

 

 

 

 

  

 

  

 

 

  

 

  

 

 例： 

step 1：创建测试表 t72，定义参照 emp，数据保留； 

 
step 2：添加测试数据，查看结果； 

 

 

 

step 3：实现分页的效果； 

 提示：定义分页相关变量(页码：pagenum，每页显示记录数：pagerecord)； 



 

 

 函数：row_number()，表示根据提供的字段信息进行自定义行号生成； 

 

 以下是查看第 1页，即第 1~5 条信息； 

 

 

 如果想查看第 3页，即第 11~15 条信息； 

 
 

 如果想查看总共有多少页？ 

 

 

 当然，也可以把上述 SQL 语句保存为脚本，执行的时候也会稍微便利一点； 

 

 实际工作中，如果想实现更加智能化的交互，会使用 PL/SQL 程序实现，此处不作介绍； 

 

step 4：如果不使用 row_number()函数，使用默认的 rownum，该如何实现； 

 
 

 注意：Oracle 自动生成的 rownum，如果通过 3层子查询进行检索时，默认的属性会被覆盖； 

 

 小结：row_number()生成的行号与 rownum 之间的区别； 



 

 

         1.row_number()可以按照指定的字段，指定顺序，生成相应的排序号； 

         2.而 rownum 是按照数据进入表中的时间顺序，由 Orace 自定义的顺序号，可能会因为数据的更新、

删除而自动变化； 

 

 

【第十二章 其它的数据库对象】 

1.序列(sequence) 

 1.1 定义； 

 

 

 1.2 创建序列； 

 提示：需要有 create sequence 的权限； 

 step 1：创建 sq01，参数如下； 

 

 step 2：序列有效值的取得； 

 提示：nextval，表示从指定序列中取得下一个有效值； 

          currval，表示从指定序列中取得当前有效值； 

 



 

 

 

 但是，如果会话刚开始，或者在其他会话中初次使用此序列，currval 取得时会报错，提示需激活； 

 

 那该如何激活呢？很简单，先取一下 nextval，再取 currval 即可； 

 

 

 step 3：有效序列值的使用； 

 

 用途：作为列的主键值；作为列的指定填充值 

  step 3.1：创建测试表； 

 

  step 3.2：设定主键； 

 

  step 3.3：因为序列产生的值满足主键的前提条件(非空、唯一)，所以可以用来充当主键值； 

 

  step 3.4：查看生成的数据； 



 

 

 

 

 或者，作为更新值出现； 

  step 3.5：解释略； 

 

  step 3.6：查看结果； 

 

 注意：序列自动产生的值不会重复，除非特殊设定(如 cycle)； 

 

 step 4：有效序列值的查看；(user_sequences) 

 
 注意：其中 last_number 为 92，表示序列当前值为 82 的情况下，下一个有效的值为 92； 

 

 提示：上述 sq01 未设置 cache，如果多个用户使用此序列时，需要排队等待，效率会受到影响； 

因此，可根据业务的需求，适当设定 cache 的大小； 

 

 1.3 序列的修改； 

 例： 

 step 1：创建序列，cache 设定为 10； 

 

 优点：预留 10 个序列值在 cache 中，提高用户取值的效率；但是在没有用完这 10 个序列值的前提下，

系统不会预留下一组序列值； 

 缺点：系统异常中断时，cache 的数据会丢失，造成序列值丢失，致使取到的序列值不连续； 

 

 step 2：查看下一组有效序列值的第 1个值是什么？ 



 

 

 

 注意：start with n，此值 n只会在初次使用序列时有效，以后不会再用到此值； 

          如果想重新使用 start with 的值，需删除后重建才行，修改的话会报错； 

 

 

 但是，其他的参数可以进行修改，修改之后的序列只会影响以后产生的序列值； 

 
 注意：1.为什么 nextval 为 12？因为序列修改后，之前的值废弃，从下一组有效值开始； 

          2.为什么 last_number 为 22？因为增量值为 2，且缓存中的 5 个值未用完，下一组有效值从 22

开始； 

 

 注意：如果新的 maxvalue 小于当前的序列值，则修改时报错； 

 

 

 1.4 删除序列； 

 



 

 

2.索引(index) 

 提示：1.在表中定义主键约束或者唯一性约束的时候，Oracle 会自动创建该字段上的索引； 

          2.用户也可自定义某些字段的索引； 

          3.索引创建完成有数据库自动使用，不需要特别指定； 

 

 2.1 创建索引； 

 step 1：创建测试表，添加主键(empno)； 

 

 step 2：在 ename 上添加索引； 

 

 step 3：查看索引的信息； 

 

 

 step 4：查看表的大小和索引的大小； 

 

 小结： 

  优点：通过索引可以提高检索数据的效率；(就像通过书的目录查找相关信息；) 

  确点：索引也需要占用数据库的空间，且需要维护；(书的目录也属于书的一部分，书越厚，对应的

目录也会越厚；书的内容经常修改，则目录也需要对应修改；) 

 

 2.2 修改索引；(一般情况下将索引直接删除重建即可) 

 step 1：删除索引； 

 

 step 2：重建索引； 

 

 2.3 查询索引的相关信息；(user_indexes 和 user_ind_columns) 



 

 

 

 注意：uniqueness 表示唯一性索引(主键自动生成)，还是非唯一性索引(手动生成，未添加唯一性约束)； 

 

 2.4 导致索引失效的原因； 

  1) 需要当心的 where 子句； 

 

  2) 避免在索引列上使用 not； 

 

  3) 避免在索引列上使用计算； 

 
  4) 注意复合索引的使用顺序； 

 

  5) 避免改变索引的类型； 

 



 

 

 
 

 注意：索引的使用规范； 

 

 

 2.5 基于函数的索引； 

 step 1：创建测试表 te01，定义参照 emp，数据保留； 

 

 step 2：如果不知道 scott 的名字大小写的情况下，查询 scott 相关信息； 

 提示：存在隐患！！ 

 

 step 3：查看执行计划； 

  3.1：例 1 

   step 3.1.1：在 ename 上创建索引； 

 

   step 3.1.2：原始测试方法； 



 

 

 

   step 3.1.3：生成执行计划； 

 

   step 3.1.4：查看执行计划； 

 

 

 注意：此时，由 options 可知使用了索引进行查询； 

 

 如果上述的 sql 变换了写法，使用字符函数忽略了一下大小写敏感性； 

 step 4：重新生成执行计划； 

 

 step 5：查看执行计划； 

 
 注意：此时 options 显示为 full，表示未使用索引，而是进行了全表扫描； 

 原因：使用函数编辑了存在索引的字段，导致索引失效； 

 

 那么，如何才能既忽略大小写敏感性，又使用索引呢？？  ----使用基于函数的索引---- 

 

 step 6：重新创建索引； 

 

 

 step 7：生成执行计划； 



 

 

 

 step 8：查看执行计划； 

 

 注意：由此，实现了既忽略大小写敏感性，又使用索引的效果； 

 

小结：执行计划部分不属于此课程，了解即可； 

 

 2.6 删除索引； 

 

 注意：如果是因为主键或者唯一性约束而产生的索引，再删除相应约束或者删除表的时候，索引也会自

动删除； 

 

 

3.同义词(synonym) 

 提示：1.创建同义词需要有 create synonym 的权限； 

          2.一般用户创建的同义词为私有同义词，仅归自己使用，除非它授权给别人使用； 

            管理员 sys 可以给一般用户创建私有同义词，但一般不这么做；管理员 sys 一般会创建 public

同义词，进而可以让数据库中所有的用户进行使用；(但依然存在一些权限的问题) 

          3.对于 public 同义词，只能由管理员 sys 创建和删除，除非它授权给别人； 

          4.关于权限的问题，第 13 章详细介绍； 

 

 3.1 一般用户创建[私有]同义词； 

 step 1：创建测试表； 

 

 step 2：使用测试表； 

 

 感慨：哎，表名写的乱七八糟，挺难记，稍不留神就错了！ 

 step 3：创建同义词； 



 

 

 

 step 4：使用同义词； 

 

 激动：终于不用抄那么长的名字了，呵呵！感觉就像给乱七八糟的名字起了个好记的代号； 

 注意：其他一般用户不能使用此同义词，除非经过所有者或管理员授权； 

 

 注意：即使 hr 用户在访问 haha 的时候加上了 scott，依然不能查询； 

 

 原因：1.hr 没有访问同义词 haha 的权限； 

          2.或者，hr 没有访问乱七八糟那张表的权限； 

 

 解决：可授予 hr 用户访问同义词 haha 或者表乱七八糟的权限； 



 

 

 

 step 5：查询 synonym 相关的信息；(user_synonyms) 

 

 

 3.2 管理员 sys 创建[公有]同义词； 

 step 1：创建测试表； 

 

 step 2：使用测试表； 

 

 step 3：创建同义词； 

 

 step 4：使用同义词； 

 



 

 

 注意：scott 用户可以访问，理所当然！ 

 看看 hr 用户能不能呢？ 

 

 奇怪，管理员 sys 已经创建了公有的同义词了，为什么还不能访问呢？ 

 原因：hr 用户没有访问 scott 用户下 salgrade 表的权限； 

 

 解决：由 scott 或者 sys 授权给 hr；(即把 hehe 或者 salgrade 的访问权限给 hr 即可) 

 

 注意：同义词 hehe 前不用加用户名，因为 hehe 是公有的； 

 

 step 5：查询同义词相关的信息；(dba_synonyms) 

 

 

 3.3 一般用户删除属于自己的[私有]同义词； 

 

 



 

 

 3.4 管理员 sys 删除[共有]同义词； 

 

 

【第十三章 控制用户访问】 

1.概念了解 

 提示：1.权限：执行特殊 SQL 语句的权利； 

          2.系统权限：用来访问数据库，执行改变数据库结构的一些操作权利； 

          3.对象权限：用来操作数据对象内容的权利； 

 

 1.1 系统权限； 

 提示：数据库中有 100 多种系统权限，数据库管理员具有授予用户这些权限的能力； 

 注意：要根据用户的需求，分配适当的权限； 

 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

 

 



 

 

 1.2 对象权限； 

 提示：数据库中有 10 多种对象权限，针对不同的对象，其对象权限也不相同；数据库管理员具有授予用

户这些权限的能力(不过，对象权限一般由对象的所有者授予)； 

 

 

2.创建和管理用户 

 提示：需有 create user 权限，此操作一般由管理员 sys 完成，或者管理员 sys 授权给其他管理员完成； 

 step 1：创建新用户 us01，密码 us01； 

 

 注意：新用户创建完毕后，没有任何权限；需根据用户的需求进行授予； 

 step 2：修改用户的密码； 

 

 注意：如果管理员的密码忘了，那怎么办？ 

 提示：1.secureCRT 软件特殊，可不经过客户端，直接连接数据库服务器；(了解) 

          2.以下操作，仅供参考，工作中慎用；(命令环境：secureCRT) 

 

 注意：1.实验环境中设定的 sys 用户的密码为 oracle，在 secureCRT 下也可以不写用户名、密码； 

          2.管理员 sys 登陆的时候，必须使用 sysdba 的身份； 

 

 如果 sys 用户的密码忘记，重置即可； 

 

 注意：用户的密码被修改之后，下次登陆时才会生效； 

疑问：以上发出修改 sys 用户密码命令的执行者是谁呢？自己？ 对，可以是自己，也可以是其他的

管理员，或者„„ 

 继续，往下看，开始迷茫了吧！ 



 

 

 a) 匿名登陆；结果是 sys； 

 

 b) 由 scott 用户登陆；结果也是 sys； 

 

 c) 由乱七八糟用户登陆；结果还是 sys； 

 

 小结：如果用户通过 secureCRT 的命令行登陆数据库服务器，身份选择 sysdba 的话，那数据库的操作者

就是 sys 用户； 但是，如果不通过 secureCRT 软件，而是由客户端进行连接访问，以上操作都是禁止的。 

 

 注意：工作中一般采取一些方式限定，因为这样不安全； 

 (但是 Oracle 不承认这样不安全，因为拉里埃里森[Oracle 的 CEO]解释：Oracle 作为操作系统上的一个

软件，职责有限，如果操作系统无法保证用户的安全，随便让用户登陆，那这些用户进来之后，那就随便随

便了„„) 

 

 多说几句，控制用户访问的方式有很多，例：用户名密码认证、操作系统认证、外部中间件认证等等。 

 放心，工作中会有很多办法解决此问题的！ 

 

 step 3：将用户进行锁定，解锁； 

 

 注意：解锁的时候，用户的密码会失效，需要重置密码； 

 
 step 4：删除用户； 

 



 

 

 注意：1.删除用户时，需有 drop user 的权限； 

          2.cascade，表示将用户相关的对象关联清除； 

 

3.权限的授予(grant)和回收(revoke) 

 提示：1.由管理员授予用户系统权限，由对象的所有者授予对象权限； 

          2.由管理员回收用户系统权限，由对象的所有者回收对象权限； 

 

 例: 

 step 1：创建新用户 us02，密码 us02，并制定使用的表空间，以及限额； 

 

 step 2：由管理员授予 us02 用户 create session、create table、create view 的系统权限； 

 

 step 3：测试用户 us02 拥有的系统权限是否生效； 

 

 step 4：由对象所有者 scott 授予 us02 用户访问和更新 dept 表的权限； 

 

 step 5：测试用户 us02 拥有的对象权限是否生效； 

 

 step 6：由管理员回收 us02 用户 create view 的系统权限 



 

 

 

 step 7：测试用户 us02 是否失去此系统权限； 

 

 step 8：由对象所有者 scott 回收 us02 用户更新 dept 表的权限； 

 

 step 9：测试用户 us02 是否失去此对象权限； 

 

 

4.角色的创建和管理 

 提示：1.单独授予用户相应的权限操作比较繁琐，而且容易出错； 

        2.可将用户进行分组，不同角色的人拥有的数据库的角色也不同，而不同的角色拥有的权限也不同； 

 

 例： 

 step 1：创建用户 pg01，密码 pg01；用户 ld01，密码 ld01；并指定使用表空间以及限额； 

 
 step 2：由管理员创建角色 programer，授予 create session、create table、select 用户 scott 下

dept 的权限； 

            由管理员创建角色 leader，授予 create session、create table、create view、select 和

update 用户 scott 下 dept 的权限； 

 



 

 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 
 step 3：将角色 programer 授予用户 pg01，将角色 leader 授予用户 ld01； 

 

 step 4：测试用户 pg01、ld01 是否具有对应的权限； 

 

 

 注意：以上在授予用户权限时，将权限进行了封装，将角色授予用户，比较方便；假如又有新的用户进

来，只要将角色授予即可，不必将单个的权限来回授予； 



 

 

 

 如果，再有下面这样的操作，那可就麻烦了；(工作中要谨慎细心) 

 step 5：将 create table 权限单独授予用户 pg01 和 ld01； 

 

 注意：用户 pg01 和 ld01 已经具有了相应的权限，再次授予会造成重复；重复的权限并不完全合并； 

 step 6：即使由管理员回收了用户 pg01 和 ld01 的 create table 权限，你会发现什么？ 

 提示：你可以多回收几次，但是没有用，会报错(没有对应权限可回收)！但是，create table 的权限依

然残留！！ 

 

 

 虽然提示用户都没有了 create table 的权限，但是测试一下用户能否建表！？ 

 

 

 那该怎么彻底回收掉用户 pg01 和 ld01 中 create table 的权限呢？ 

 

 step 7：将用户 pg01 和 ld01 的角色回收；(这一步可以省略) 

 

 step 8：从角色中回收 create table 权限； 

 

 step 9：再将角色对应授予用户 pg01 和 ld01；(与 step 7 关联，也可以省略) 



 

 

 

 step 10：测试一下用户 pg01 和 ld01 是否还具有 create table 的权限？  (应该是没有了吧！) 

 

 

 

 小结： 

 

  1.在授予用户角色，单个权限时，之间重复的部分并不合并； 

  2.在回收用户的单个权限时，只是将外层的权限回收回来，封装在角色中权限无法直接从用户回收； 

  3.在角色中封装的权限，需先从角色中回收； 

  4.授予用户角色后，用户需重新连接数据库才能生效； 

 

5.查询用户的权限信息 

 例：dba_role_privs：可查询授予用户的角色信息； 

        dba_sys_privs：可查询授予用户的系统权限信息； 

        dba_tab_privs_made：可查询授予用户的对象权限信息； 

 

 step 1：查询用户 pg01 和 ld01 拥有的角色； 

 
 

 step 2：查询用户 pg01 和 ld01 拥有的系统权限； 



 

 

 

 注意：查询的时候 grantee 要写角色的名字； 

 step 3：查询用户 pg01 和 ld01 拥有的对象权限； 

 

 注意：在 scott 用户下查询； 

 

  

  

 

 

 

 

  

 



 

 

 

 

 

【第十四章 复习】 

【第十五章 集合运算】 

1.联合运算(union、union all) 

 1.1 union：从多表中返回所有行，但是除去任何重复的行； 

 step 1：创建测试表 a01，a02，定义参照 emp； 

 

 step 2：添加测试数据； 

 

 



 

 

 step 3：查看各表的数据； 

 

 

 step 4：使用联合(union)运算； 

 

 小结：1.union 运算过程中不忽略 null 记录； 

          2.两块数据集取并集，重复记录保留 1份； 

          3.按照第 1个 select 的字段进行显示； 

          4.结果集按照第 1 个 select 的第 1列进行升序排列(默认)； 

          5.两个查询中，字段数要相同，对应字段的类型最好相同，字段的名字不必要相同； 

 

 1.2 union all：从多表中返回所有行，保留重复行； 

 提示：1.union all 运算过程中不忽略 null 记录； 

          2.两块数据集取并集，重复记录全部保留； 

          3.按照第 1个 select 的字段进行显示； 

          4.结果集不进行排列(默认)； 

          5.两个查询中，字段数要相同，对应字段的类型最好相同，字段的名字不必要相同； 

          6.可将结果集进行 distinct，以便排除重复记录； 

          7.工作中业务数据一般情况下不会重复，多采用 union all 计算； 

 



 

 

 step 5：使用全联合(union all)运算 

 

 

2.交集运算(intersect)----[返回多个查询中重复的行] 

 提示：1. intersect 运算过程中不忽略 null 记录； 

          2. 按照第 1个 select 的字段进行显示； 

          3. 两个查询中，字段数要相同，对应字段的类型最好相同，字段的名字不必要相同； 

          4. 两个查询颠倒位置不改变结果集； 

 step 1：继续使用 a01 和 a02 的数据进行测试； 

 

 

3.差集(minus)----[返回在第 1个查询中而不在第 2个查询中的行] 

 step 1：继续使用 a01 和 a02 的数据进行测试； 

 

 注意：结果只有 3行； 

 



 

 

 step 2：继续使用 a01 和 a02 的数据进行测试； 

 
 注意：结果只有 3行； 

 

4.匹配 select 语句 

 特例：如果想显示 emp 表中员工的部门号、部门地址、入职日期，该怎么做？  应该涉及到 dept 表； 

 

 提示：emp 和 dept 表的结构无法对应匹配，如何处理？  对，类型转换，如下： 

 step 1：测试一下，估计得解释一下； 

 

 分析：1.在 emp 表中没有 loc 的信息，可以类型转换后与 dept 的 loc 对应；同理 hiredate； 

          2.为什么用 null？也不一定，一般用 null，用其他的也没关系，不过你得了解结果中值的意思； 

          3.结果为什么是 18 行？呵呵，emp 表中 14 行，dept 表中 4行； 

          4.注意：结果中第 1列值相同的情况下，按照第 2列升序排列；依次类推； 

 

5.总结一下 

 1. 两个查询中，字段数要相同，对应字段的类型最好相同，字段的名字不必要相同； 

    2. order by 子句只能出现在整个语句的最后，对结果集起作用； 

       order by 子句中用于排序的列来自于：第 1个查询中的列名、别名、字段的位置； 

    3. 除了 union all，其他集合运算的结果集按照第 1 个查询的第 1个字段升序排列，必要的话再按照第          

2 列、第 3列„ 

 

 



 

 

【第十六章 日期函数】 

1.date，timestamp 不再介绍，自己回忆一下吧！ 

 

 注意：对于会话所在的时区不敏感，不用考虑时区的问题； 

 拓展： 

 1.1 timestamp with time zone：带有时区的时间戳； 

 1.2 timestamp with local time zone：带有本地时区的时间戳，本地时区不显示； 

 

 例： 

 step 1：创建测试表； 

 
 step 2：放入测试数据； 

 

 step 3：查询； 

 

 注意：timestamp with local time zone，在存储时间时，将会话时间存为数据库服务器所在时区的时

间，当在其他时区进行查询时，数据库将其转化为会话所在时区的时间进行显示； 

 

2.tz_offset：此语句执行的时候所在的地区，相对于标准的格林尼治时间偏移了多少时区； 

 

 注意：上述地区不是随便写的哦，需要在数据库中可查询的到； 呵呵，中国是 PRC； 



 

 

 如果想知道时区名的列表，查询 v$timezone_names 即可； 

 

„„ 

 

 

3.current_date：显示当前会话所在时区的日期和时间； 

 

 注意：对于会话所在的时区敏感，需考虑时区的问题； 

 

4. current_timestamp：显示当前会话所在时区的日期和时间，包括小时分钟秒； 

 

 注意：对于会话所在的时区敏感，需考虑时区的问题； 

          返回值是 timestamp with time zone 的类型； 

 

5. localtimestamp：显示当前会话所在时区的日期和时间，包括小时分钟秒； 

 

 注意：与 current_timestamp 区别一下，localtimestamp 不带时区，为 timestamp 类型； 

 

6.dbtimezone：数据库服务器所在时区的值； 

  sessiontimezone：会话所在时区的值； 

 



 

 

7.extract：从时间中抽取相应的信息； 

 

 注意：回忆一下第 3章讲到的 to_char(date 类型)中时间的格式； 

 

8.from_tz：将 timestamp 转换为 timestamp with time zone； 

 

 注意：时区可以换成时区名； 

 

 

9.to_timestamp：将字符串转换为 timestamp； 

  to_timestamp_tz:将字符串转换为 timestamp with time zone； 

 
 

10.interval year to month：存储经过多少年多少月的一个时间段； 

   interval day to second：存储经过多少天多少小时、分钟、秒的一个时间段； 

 提示：year：长度受 BC4712.1.1~AD9999.12.31 限制；month 类似； 

          day：长度 0~9，默认为 2； 

          second：毫秒的长度 0~9，默认 6； 

 10.1 ：定义测试表 tt001，tt002； 

 



 

 

 10.2 ：放入测试数据； 

 

 

 

 10.3 ：查看测试数据； 

 



 

 

 

 10.4 ：使用方式； 

 
 注意：可以对 sysdate 直接进行加减运算； 

 

11.to_yminterval：将字符串转换为 interval year to menth 的类型； 

 例：系统时间经过 3年 6个月之后是什么时间？ 

 

 注意：年份默认长度 2位，月份不要超多 12； 

 那要是，系统时间退后 3 年 6 个月之后是什么时间？ 

 

 重点：to_timestamp 

 

【第十七章 高级分组】 

 

1.回忆：第五章的组函数和分组； 

 例：将 emp 表中员工的信息按照部门、岗位进行分组，统计总工资，总人数，平均工资； 

 



 

 

2.group by 的扩展 

 2.1 rollup：对 group by 的分组结果进行小计和总计； 

 

 注意：与最开始的结果相比，多出来 4行记录； 

 分析：按 rollup函数中的第 1个字段(deptno)进行小计；最后再形成总计； 

 

 2.2 cube：对 group by 的分组结果进行小计和总计； 

 

 分析：1.按 cube函数中的每个字段进行小计；最后再形成总计； 

          2.比 rollup 多出来的数据为黑色边框中的数据，即按照第 2个字段进行小计的结果； 

 

 

 小结： 

  1. rollup(1„n)会生成 n+1 个子集进行 union all； 

  2. cube(1„n)会生成 2的 n次方个子集进行 union all； 

 



 

 

      例： 

                      

 

3.grouping()：解释小计值出现对应结果的原因； 

 例：用 cube 进行分组统计时，使用 grouping()函数对分组字段进行分析； 

 

 注意：1.此处使用 rollup 进行分组统计也可以； 

          2.用于 grouping()函数的字段，为分组中使用到得字段； 

          3.对于 grouping()函数对分组字段的分析结果，只有 0和 1两种值； 

 

    详解：1.grouping()统计结果为 0，表示：在取得组函数结果的时候，该字段参与了条件运算； 

          2.grouping()统计结果为 1，表示：在取得组函数结果的时候，该字段未参与条件运算； 

 

 例： 

 

  第 1 种情况 

  第 2 种情况 

  第 3 种情况 



 

 

 注意： 

 第 1 种情况：G1=0，G2=1 (解释：10 号部门的总工资、总人数、平均工资是多少，不限定岗位；) 

 第 2 种情况：G1=1，G2=0 (解释：岗位是 ANALYST 的总工资、总人数、平均工资是多少，不限定部门；) 

 第 3 种情况：G1=1，G2=1 (解释：所有员工的总工资、总人数、平均工资是多少，不限定部门和岗位；) 

 

 注意： 

 第 1 种情况：G1=0，G2=1 的情况下，表示在取得组函数结果时，job 没有参与条件运算，结果中 job 对

应的结果为 null，表示此 null 值是由于 rollup 或者 cube 分组而造成的；      同理解释第 2 种情况

和第 3 种情况； 

 

 第 1 种情况：G1=0，G2=1 的情况下，表示在取得组函数结果时，deptno 参与了条件运算，但是，如果

deptno 对应的结果为 null，表示此 null 值是由于存储而导致的空值；(即该记录中 deptno 原本就是空值) 

 

 小结：以上 grouping()结果中 0、1要知道原因；  关于计算空值和存储空值，了解。 

 

4.grouping sets()：分组集 

 例：在 emp 中，先按照 deptno、job 进行分组，计算员工的工资情况；再按照 job、mgr 进行分组，再计

算员工的工资情况； 并且两部分的统计结果要一起显示； 

 

 注意：1.如果集合运算的字段数匹配不上，应该用 null 进行充当； 

          2.注意：两个分组之间以 union all 的形式进行合并； 

          3.order by 子句是对整个结果集按照第 1个查询的 3个字段进行排序； 

 

 如果想简化以上的算法，应该使用分组集； 

 

 注意：1.此写法与前面写法生成的结果是相同的，但是效率会有所提升； 

          2.排序如果不是必须的，最好省略，以提高检索效率； 



 

 

 以下知识点了解； 

 

5.用于分组的复合列 

 例：rollup(a,(b,c),d)的解释； 

 group by rollup(a,(b,c),d)  

 等价于 

 group by a,b,c,d 

 union all 

 group by a,b,c 

 union all 

 group by a 

 union all 

 group by null 

 

 注意：1. 此处有 3个列，应产生 4个子集；b,c 属于符合列，看做一个整体； 

          2. 想一下 rollup(a,x,d)等价于什么？然后把 x用 b,c 替换即可； 

 

 例：cube(a,(b,c),d)的解释； 

 group by cube (a,(b,c),d)  

 等价于 

 group by a, b,c,d 

 union all 

 group by a, b,c 

 union all 

 group by a,d 

 union all 

 group by  b,c,d 

 union all 

 group by a 

 union all 

 group by  b,c 

 union all 

 group by d 

 union all 

 group by null 

 

 注意：1. 此处有 3个列，应产生 8个子集；b,c 属于符合列，看做一个整体； 

          2. 想一下 cube(a,x,d)等价于什么？然后把 x用 b,c 替换即可； 

 

6.连接分组 

 例： 

 group by grouping sets(a,b), grouping sets(c,d) 

 等价于 

 group by a,c 

 union all 

 group by a,d 

 union all 

 group by b,c 



 

 

 union all 

 group by b,d 

 注意：是根据分组集形成笛卡尔积，并用于 group by 分组； 

 

【第十八章 高级子查询】 

 

1.高级子查询 

 提示：使用子查询的时候注意单行运算符和多行运算符的使用； 

 

 1.1 成对比较子查询 

 例：查询一些员工的信息，这些员工和 7499 或 7788 在同一个部门，被同一个经理管理，但是员工编号

不等于 7499、7788 的员工； 

 step 1：查询 emp 表中员工的信息； 

 

 step 2：查询一下 7499 或 7788 的信息； 

 
 step 3：想一下，此结果该如何理解； 

 

 注意：每个部门最后都会被 7839 管理，谁啊？   呵呵，KING 嘛！ 



 

 

 1.2 非成对比较子查询 

 例：查询一些员工的信息，这些员工和 7499 或 7788 在同一个部门，被同一个经理管理，但是员工编号

不等于 7499、7788 的员工； 

 提示：哈哈，和上面的问题一样，只是实现的方式不一样； 

 step 1：想一下，此结果应该可以理解了吧； 

 

 注意：两种方式实现的结果虽然相同，但是工作中会采用成对比较子查询，因为写法简便，效率高； 

 提问：为啥成对比较子查询的效率高呢？ 呵呵，原因很简单，减少了 1次子查询； 

 

2.在 from 子句中使用子查询 

 例：查询一些员工的信息，这些员工的工资比所在部门的平均工资高； 

 

 注意：其实 from 子句中的子查询得到的结果只是作为临时的数据集存在； 

 

3.在 case 语句中使用子查询 

 例：哈哈，这个效果太逗了！ 

 

 提示：GanBaRe 是啥啊？ 頑張れ！ In chinese means ‘加油吧！’。 

 

4.关联更新 

 例： 

 step 1：创建测试表，定义参照 emp，数据保留 5条； 



 

 

 

 step 2：添加新列 info，查询表中的数据； 

 

 step 3：进行关联更新；(将 emp 表中员工的部门，岗位，工资转存到 info 中去) 

 

 step 4：查询更新之后的信息； 

 

 

5.关联删除 

 例：删除与 7788 在同一部门的员工信息； 

 step 1：创建测试表，定义参照 emp，数据保留； 

 
 step 2：关联删除； 

 



 

 

 step 3：查看结果； 

 

 注意：7788 这个员工的信息也被删除了，因为他也满足条件； 

 

6.exists 和 not exists 

 提示：exists 操作对子查询的结果存在与否进行检验： 

          如果子查询中没有结果，则条件被标记为 false，搜索继续； 

          如果子查询中存在结果，则条件被标记为 true，搜索终止； 

 例：查询 emp 中那些经理至少有 1个下属？ 

 提示：只要有就行，是谁？有几个？不是关注的对象。 

 

 反之，那些人没有下属呢？ 

 

 

7.with 语句 

 提示：如果临时数据集在一次查询中经常被用到，那么可以提前定义； 

 优点：降低查询的复杂度，提高检索效率； 

 

 例：在 emp 表中查询哪个部门(名字)的总工资大于所有部门的平均工资； 



 

 

 方法一： 

 

 此处是以子查询的方式实现； 

 

 方法二： 

 

 注意：1.with 子句的目的：定义临时表，其中 dept_cost、zd_sal 属于临时表； 

          2.临时表只在此 SQL 语句中有效； 

          3.下面的查询用到了上面定义的临时表； 

 

 一点灵感：看下面的一个小问题？ 

 例：如果  河河+工工+大大=河工大 ，其中河、工、大属于 0-9 之间的数字； 

 问：河、工、大分别是什么数？ 

 step 1：创建一张测试表； 

 

 step 2：存入 0-9 这 10 个数字； 

 

„ 中间省略 „ 

 



 

 

 

 step 3：写个简单的 SQL 语句吧！ 

 
 

 小结：以上只是采用简单算法实现，等学完后面的知识，想想有没有更好的解决办法！ 

 

【第十九章 分级取数据】 

 

1.树形化结构 

 例：利用 emp 做相关练习； 

 step 1：查询 emp 表的信息； 

 

 中间数据省略 

 
 step 2：(树形结构)显示 emp 表中员工之间的层级关系； 

 



 

 

 

 注意：start with 表示开始遍历的节点信息； 

          connect by 表示遍历的方向； 

 上述例子中的意思：从 KING 节点开始遍历；看一下 KING 的 empno 是谁的 mgr，由此可知方向由上及下； 

 

 

 step 3：查询 JONES 下属的信息； 

 
 注意：1.节点从哪开始，哪个节点的 level 就是 1，越向下 level 越低； 

          2.看一下 JONES 的 empno 是谁的 mgr，由此可知方向由上及下； 

 

 

 step 4：查询 SMITH 上级的信息； 

 

 注意：1.节点从哪开始，哪个节点的 level 就是 1，越向下 level 越低； 

          2.看一下 SMITH 的 mgr 是谁的 empno，由此可知方向由下及上； 

 

 

 step 5：查询与 BLAKE 同级别的员工的信息； 

 

 

2.修剪分支 

 2.1 使用 where 子句修剪节点信息； 

 提示：在查询层级信息的时候，使用 where 子句控制那些节点信息不被查询； 

 

 step 1：ename 为 BLAKE 的节点信息不被查询；(影响单个节点) 



 

 

 

 

 2.2 使用 connect by 子句修剪分支信息； 

 提示：在查询层级信息的时候，使用 connect by 子句控制那些分支信息不被查询； 

 

 step 1：ename 为 BLAKE 的分支信息不被查询；(影响此节点，以及节点之下所有的节点)  

 

 

 

【第二十章 DML 扩展】 

 

 前提：创建测试表，定义参照 emp，数据不要； 

 



 

 

1.无条件多表 insert 

 step 1：操作； 

 

 注意：1.将子查询得到的数据分块，无条件 insert 到多张表里； 

          2.多张表中的字段值要和子查询中的字段值对应，名字和顺序可以不一样，但一定要有对应字段； 

          3.上述例子中将检索到得 1条数据，分组 insert 到以上 4张表里； 

          4.子查询中的每 1 条数据都会被分成 4份，分别放入 4张表中，直到所有数据操作完毕； 

 

 step 2：查询多张表内的信息； 

 

 

2.有条件 all insert 

 前提：将 f01 到 f04 表中的信息删除，便于之后的实验； 

 
 



 

 

 step 1：操作； 

 

 

 

 step 2：查询多张表内的信息； 

 

 

 注意：1.从子查询中得到的所有数据，依次经历各个条件，有满足条件的数据，就对应放入指定的表； 

          2.子查询中的每 1 条数据都会走遍所有条件分支，如果满足条件，则对应信息放入对应的表，直

到所有数据操作完毕； 

 

 

3.有条件 first insert 

 前提：将 f01 到 f04 表中的信息删除，便于之后的实验；(省略) 

 step 1：操作； 



 

 

 

 step 2：查询多张表内的信息； 

 

 注意：1.子查询中的每 1条数据只查找第一个为 true 条件分支，将对应信息放入对应的表之后，后续条

件即使满足也不再判断；然后进行下一条数据，直到所有数据操作完毕； 

 

4.Pivoting insert(枢轴式 insert) 

 例：以下是员工每周每天的销售情况； 

        如果想统计一下每周的销售情况，应该怎么做？ 

 
 

 



 

 

 原始方法： 

 step 1：创建测试表 sale_hd，填充测试数据(略)； 

 
 体力活：按照上述的定义去做一张表，数据自己按照题目要求填充； 

 

 step 2：查询 sale_hd 的信息； 

 

 step 3：查询每周的销售情况； 

 

 

 是不是感觉比较简单！？ 

 重点还没开始呢？ 

 

 如果，如果将上述表中的数据存成这样，计算会变简单么？ 

 



 

 

 这样的话，只需要写一句 select weekid，sum(sal_day) from sale_ms 

                           group by weekid;  就 OK 了！ 

 那如何实现呢？ 

 

 step 1：先创建一张这样的表； 

 
 

 step 2：将 sale_hd 的数据存储进来； 

 疑惑：怎么存啊，挨个 insert 进来，NO„ 

 

----------------------------------------哈哈，上面的命令可以写在脚本里，免得写错！ 

 
 

 step 3：检索一下数据； 

 

-----------中间部分省略 

 
 

 step 4：终于到最后了！ 

 
 

 注意：以上数据的转存过程，就是枢轴式 insert； 

 

 



 

 

【知识点补充】 

 

1.关于组函数使用时对 null 值的使用；  【第五章 组函数的使用】 

 例：以 emp 表为例，我想查询一下所有员工的工资和奖金的总和； 

 
 想法一：单独实现，分别计算工资的总和，再计算奖金的总和，然后再相加； 

 

 注意：大家考虑一下，这个结果对么？ 

 

 想法二：绑定实现，先计算每个人的工资和奖金的和，然后 14 人的再相加； 

 

 注意：大家再考虑一下，这个结果对么？ 

 

 奇怪了，同样都是查询 emp 表中所有员工的工资和奖金，为啥结果不一样呢？ 

 

 原因：大家有没有看到 comm 中有 null 值，如果 sal 加上一个为 null 的 comm 值，结果会是什么？！  null

对吧，所以想法二就有问题了！  明白了么？ 

 

 解决：那怎么将想法二进行改进而得到正确的结果呢？ 对，可以使用 nvl、nvl2 等方法将 null 值进

行转换； 

 

 

 结论：1.组函数在计算过程中忽略 null 值，count(*)除外； 

          2.对于存在 null 值的字段，如果需要参加计算，需根据业务要求进行转换； 

 

 

 


